



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚA-ȚI!

ANUL XXIII Nr. 2973

Simbătă 15 mai 1954

4 PAGINI — 20 BANI

In interiorul ziarului:

Gh. Cristea — Focul încercărilor (pag. 2-a)
V. Silvestru — Pe calea dezvoltării filmului românesc de desen animat (pag. 2-a)
Cuvîntul cititorilor: Activitatea bibliotecilor din întreprinderi (pag. 2-a)
SCRISORI CATRE „SCINTEIA”: E. Blum — Cerințe îndreptățite ale constructorilor (pag. 2-a).

PE TEME DE PARTID: M. Rotaru — Din experiența muncii politice pentru formarea de întovărășiri agricole (pag. 3-a)
CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE: Ce arată cele două voturi din parlamentul francez (pag. 3-a).
Pregătiri pentru Ziua Internațională a Copilului (pag. 3-a).

In orașul conferinței — de la trimis special al ziarului „Scinteia” și „Scinteia tineretului” (pag. 4-a).
Declarațiile guvernelor de rezistență din Patet-Lao și Khmer (pag. 4-a).
Al XVI-lea Congres al Partidului Comunist din Austria (pag. 4-a).
Cu privire la răspunsul puterilor occidentale la nota guvernului sovietic (pag. 4-a).

Sarcini actuale ale comitetelor raionale de partid sătești

Comitetul raional de partid săteș este centrul cel mai important pentru organizarea muncii de partid la sate. El conduce activitatea organizațiilor de partid de la sate, cu care are legături directe și teritoriale. În raza sa de activitate — teritoriul raionului — comitetul raional de partid este chemat să asigure realizarea liniei politice și a hotărârilor partidului și guvernului în activitatea politică, economică, culturală și etc.

Plenara C.C. al P.M.R. din august 1953 a subliniat că dezvoltarea agriculturii, sporirea producției agricole constituie sarcina cea mai arătoare a partidului. Această fațetă se crează și mai mult rolul comitetelor raionale de partid sătești. Sub conducerea comitetelor raionale, comitetelor raionale de partid se conduce lupta țărănilor muncitori cu gospodărie individuală, a colectivităților și întovărășirilor, a muncitorilor din S.M.T. și G.A.S. pentru ridicarea producției la hectar și dezvoltarea creșterii animalelor, pe baza respectării regulilor agro-zootehnice, a popularizării și extinderii experienței înaintate. Organizând în acest scop desfășurarea unei largi munci politice de masă în sîmul țărănimii muncitoare, comitetul raional de partid trebuie totodată să vegheze la respectarea principiului intereselor materiale a țărănilor muncitori, să lupte pentru folosirea tuturor piergurilor de care dispune statul în vederea intensificării schimbului între oraș și sat, pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimii muncitoare.

Luptind pentru aplicarea hotărârilor guvernului și partidului cu privire la lucrările agricole de primăvară, un mare număr de comitate raionale sătești se ocupă cu seriozitate de problemele sporirii producției agricole. Comitatele raionale de partid Iași, Tg. Mureș, ș.a. au acordat o atenție deosebită aplicării regulilor agro-tehnice în campania însămînțării de primăvară. În aceste raioane organizațiile de bază sătești, din gospodărie colectivă, întovărășiri, S.M.T.-uri și G.A.S., au fost îndrumate și ajutate să-și pună ca principal obiectiv munca politică pentru răspîndirea și aplicarea experienței fruntașilor din fiecare sat în vederea obținerii unor recolte mult mai mari decît în anii trecuți.

Sînt însă comitate raionale de partid sătești care n-au făcut în această privință eforturi necesare: ele conduc agricultura ca și în anii trecuți, interesindu-se numai de cantitatea lucrărilor și ignorînd ceea ce este nou și esențial în aplicarea metodelor agro-tehnice înaintate.

Aceste lucruri trebuie grabnic lichidate. Conținutul principal al muncii politice desfășurate de comitatele raionale de partid sătești trebuie să fie popularizarea largă a metodelor agro-tehnice, convingerea colectivităților, întovărășirilor, țărănilor muncitori cu gospodărie individuală despre necesitatea și avantajele aplicării regulilor agro-tehnice. Acestea care însă nu vorbesc, nu idei generale despre folosirea experienței înaintate, ci o muncă concretă, vie, de introducere în practică a acestei experiențe.

În momentul de față, comitatele raionale de partid, în special cele din regiunile rămase în urmă, trebuie să considere ca principala lor sarcină asigurarea însămînțării într-un timp scurt a întregii suprafețe cultivate cu porumb, bumbac etc., executarea la timp a lucrărilor de întreținere a culturilor, atît în sectorul socialist cît și în sectorul individual.

Gospodăriile individuale ale țărănilor muncitori au nevoie de un ajutor permanent în lupta pentru recolte bogate. Comitatele raionale trebuie să organizeze și să dezvolte întrecerea patriotică între comune, să desfășoare o intensă muncă politică pentru a mobiliza întreaga țărănire muncitoare la aplicarea regulilor agro-tehnice, să vegheze la folosirea la maximum a timpului bun de lucru, a atelelor, mașinilor și uneltelor agricole.

Plenara C.C. al P.M.R. din aprilie 1954 a cerut organelor și organizațiilor de partid să ia măsuri temeinice în vederea îmbunătățirii activității organizațiilor de partid de la sate și întării legăturii partidului cu masele de țărani muncitori. Trebuie spus că multe comitate raionale de partid sătești nu acordă încă un ajutor calificat, concret, organizațiilor de bază de la sate în vederea ridicării nivelului muncii lor, sporirii rolului lor organizațional și mobilizării în dezvoltarea producției agricole, în transformarea socialistă a agriculturii.

Comitatele raionale de partid trebuie să dea o mare atenție largirii și folosirii juste a activității fără de partid. Că există în jurul organizațiilor de bază sătești, fiind seamă că acesta constituie principala verigă de legătură a organizației de bază cu masele largi ale țărănimii muncitoare, un mijloc important de antrenare în muncă a tineretului, femeilor, intelectualilor, deputaților etc.

Neînțelegînd faptul că numai cu ajutorul unui larg și puternic activ fără de partid organizațiile de bază sătești își vor putea îndeplini sarcinile, comitetul raional de partid Mihăilești, regiunea București, a înlocuit îndrumarea organizațiilor de bază sătești în direcția folosirii activității fără de partid cu o simplă chestiune birocratică întocmirea de tabele și statistici. Cu totul insuficient este ajutorul pe care comitatele raionale îl dau organizațiilor de bază sătești în vederea primirii de noi candidați de partid.

Plenara C.C. din aprilie 1954 a subliniat că multe comitate raionale de partid nu cunosc situația exactă din satele unde țărăni muncitori se pronunță pentru întovărășiri agricole, nu se ocupă de comitatele de inițiativă, nu cunosc și nu rezolvă numeroase probleme pe care le ridică practica construirii gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole.

Munca politico-organizațională pentru crearea de gospodării colective și întovărășiri pe baza liberului consimțămînt este o sarcină de cea mai mare importanță pentru comitetul raional.

Oare în ce constă activitatea comite-

Toate forțele pentru grăbirea lucrărilor agricole și aplicarea metodelor agro-tehnice înaintate!

In raionul Galați a început prașitul florii soarelui

GALAȚI (de la redacția ziarului „Viața Nouă”). — Țăranii muncitori cu gospodărie individuală, colectivitățile și întovărășirile din raionul Galați au început lucrările de îngrijire a culturilor.

Antrenat în întrecere socialistă, colectivitățile au obținut primele succese la lucrările de întreținere a culturilor. Frunțile pe raion sînt gospodăriile colective din comunele Lascăr Catargiu și Cîsmele. Colectivitățile din comuna Lascăr Catargiu, de pildă, au reușit să prășească pînă în seara zilei de 8 mai, o suprafață de 12 ha. floarea soarelui și 10 ha. cereașor. La această gospodărie, membrii brigăzii de cîmp, condusă de tovarășul Căuș Ion, au obținut cele mai frumoase rezultate, reușind să prășească suprafețe însemnate.

Membrii gospodăriei colective din comuna Cîsmele au prășit pînă la aceeași dată 35 ha. floarea soarelui.

Urmind exemplul colectivităților, numeroși țărani muncitori cu gospodărie individuală din raionul Galați au început lucrările de întreținere a culturilor.

Să terminăm cît mai repede însămînțările!

Mal sînt cîteva zile pînă la terminarea muncilor agricole de primăvară. Muncitorii din S.M.T. și din gospodăriile agricole de stat, colectivitățile, întovărășirile și țărani muncitori cu gospodărie individuală depun toate eforturile pentru a termina însămînțările. Suprafața însămînțată pînă la data de 13 mai reprezintă 92,3 la sută față de planul însămînțării de primăvară. Succese deosebite au fost obținute în regiunile Iași, Oradea, Baia Mare și Galați.

Trebuie spus însă că treburile nu merg bine peste tot. De pildă, gospodăriile agricole de stat din regiunile București, Hunedoara, Bacău, Ploiești, Craiova, Birlad și Suceava sînt rămase mult în urmă cu însămînțările; aici s-a realizat numai 56—87 la sută din plan. În aceste regiuni, gospodăriile de stat n-au folosit cu chibzuală timpul prielnic și ca urmare viteza zilnică de însămînțare a fost sub posibilitățile existente. Rămînerea în urmă trebuie lichidată neîntîrziat.

O mare atenție trebuie acordată însămînțării culturilor prașitoare în culturi așezate în pătrat. Sub îndrumarea tehnicilor, numeroși muncitori din gospodăriile de stat, colectivitățile, întovărășirile și țărani muncitori cu gospodărie individuală din regiunile Oradea, Baia Mare și Cluj au semănat porumbul, cartofii și floarea soarelui în culturi așezate în pătrat pe suprafețe care au depășit pe cele planificate. În multe regiuni însă, ca București, Galați, regiunea Stalin, Constanța și altele, au fost semăntate în culturi așe-

zate în pătrat suprafețe mici față de totalul suprafețelor însămînțate. Se poate încă să acum măsuri pentru folosirea acestei metode pe suprafețele care au mai rămas neînsămînțate.

Pentru asigurarea bazei furajere necesare reproducătorilor de la stațiunile de montă comunale au fost însămînțate 87,5% din suprafețele planificate, în frunte fiind regiunile Oradea, Bacău și Constanța, care au terminat această lucrare. Mult rămase în urmă sînt regiunile Hunedoara, București și Ploiești, care au semănat culturi furajere pe suprafețe mici între 66—72%.

La semănatul bumbacului în frunte sînt regiunile Ploiești și Craiova cu 87,7% iar rămase în urmă e regiunea Galați cu 60,9%. Însămînțarea orezului a început în regiunile Constanța, Galați, Pitești, Arad, Oradea.

Din cauza ploilor căzute în ultimele zile, buruienile din culturi se dezvoltă repede. Pentru a preîntîmpina pagubele mari pe care le pricinuesc acestea, fiind hrana plantelor de cultură, este necesar ca saturele populare și tehnicile agronomi să dea toată atenția îndrumării și mobilizării țărănimii muncitoare în lupta pentru stîrpierea buruienilor.

Muncitorii din gospodăriile agricole de stat, colectivitățile, întovărășirile și țărani muncitori cu gospodărie individuală în Grăbii ritm în însămînțările de primăvară, aplică regulile agro-tehnice înaintate, continuă bătălia pentru o recoltă sporită în anul acesta!

Se dezvoltă mișcarea inovatorilor

TIMIȘOARA (de la corespondentul nostru). Comisia de inovații de la Întreprinderile Metalurgice Bănățene se preocupă intens de rezolvarea operativă a propunerilor de inovații, de aplicarea lor în producție. Din cele 129 propuneri făcute anul trecut 99 au fost aplicate în producție, aducînd întreprinderii o economie anuală de 164.341 lei, în primele 4 luni ale anului în curs, 41 muncitori și tehnicieni au înaintat comisei de inovații diferite propuneri dintre care 33 au fost acceptate iar 25 au și fost aplicate în producție.

Lăcătușul Ion Ritz, de pildă, a realizat un nou produs de larg consum. Prin ștanțarea la rece a unor deșeuri de tablă, au fost confecționate pînăoana pentru biciclete. Pînă acum, ea a fost confecționată și livrată magazinelor de stat cîrca 1.500 bucăți pînăoana.

Pînă nu de mult îndreptarea tabelor constituia o problemă. Muncitorii erau nevoiți să facă această muncă cu ciocanul. Acum însă, prin realizarea unui calendaru cu 5 valvuri — inovție realizată de către unul dintre muncitorii secției lăcătușeriei monșaj — tabla se trage la val, operație care nu durează decît 5—10 minute în loc de o oră, cît dura în trecut. În acest fel, calitatea s-a îmbunătățit iar productivitatea muncii a crescut cu cîrca 50—80%. Inovatorii de la Întreprinderile Metalurgice Bănățene sînt hotărîți să dobîndească noi realizări în perfecționarea neconținută a tehnicii în fabrică.

Cursuri profesionale pentru judecătore

„At răspsuns foarte bine, tovarășul Mihail. Se cunoaște că te-ai pregătut cu seriozitate” — spune președintele comisiei de examen, felicitînd-o pe președinta tribunalului popular al raionului „23 August”, Florica Mihail.

În urmă cu 5 ani, filaloarea Florica Mihail de la F.R.B. a fost aleasă asesoare populară. Apoi a urmat cursurile unei școli juridice, fiind numită judecătoare, iar în 1952 — președintă de tribunal raional.

Printre judecătorii prezenți la seminarul recapitulativ de la Tribunalul Capitalei R.P.R. se află și alți muncitori care au străbătut un drum asemănător cu acela al Floriciei Mihail. Iată-l, de exemplu, pe judecătorul So.com Valeanu, fost muncitor timples. El este unul din cei mai buni elevi, primind calificativul „foarte bine”.

Asemenia seminarilor recapitulative au loc periodic în cadrul ciclului de studii de 2 ani organizat de Ministerul Justiției pentru judecătorii tribunalelor populare, tribunalelor regionale și tribunalului Capitalei. Acest ciclu de studii este urmat de asemenia de notarii de stat și de avocați. Cursanții studiază legislația muncitorească, teoria statului și dreptului, dreptul procesual și dreptul de stat al R.P.R.

Acțiuni pentru stimularea creșterii păsărilor

În regiunea Cluj se desfășoară, de aproape două luni, un concurs în vederea stimulării creșterii păsărilor de către gospodăriile și țărăni muncitoare.

Comisia de femei de pe lingă statul popular regional, care a inițiat concursul, a calculat că dacă ar lua parte la concurs numai jumătate din numărul gospodinelor din cuprinsul regiunii, s-ar putea obține, pînă în toamnă, cît puțîn 3 milioane păsări și 2.500.000 oul. Delegațele de femei din numeroase sate s-au înscris printre primele la concurs, luîndu-și angajamente. În comuna Horoatu Crasnol, de pildă, delegata Silvia Păușan s-a angajat să crească 150 pui de găină și boboci de găscă; Maria Dragoș s-a angajat să crească 100 pui de găină. Pînă acum, cîteva mii de femei din regiunea Cluj s-au înscris la concursul pentru creșterea păsărilor.

Un concurs în vederea stimulării creșterii păsărilor și îmbunătățirii raselor acestora a fost inițiat și de Comisia de femei de pe lingă Statul popular al raionului Sfîntu Gheorghe, Regiunea Autonomă Maghiară.

Din inițiativa Comisei de femei de pe lingă Statul popular al Regiunii Autonome Maghiare s-a stabilit ca, în fiecare săptămînă, femeile din Tirgu Mureș să primească, din partea unui gospodărie de stat din apropierea orașului, cîte 1.200—1.500 pui pentru a-1 crește. În comuna Sintana de Mureș femeile s-au angajat să crească și să valorifice prin cooperativă aproape 1.000 de păsări, iar cele din comuna Curleni — 500 de păsări.

În regiunea Birlad, comisele de femei au antrenat peste 2.000 de femei în acțiunea de creștere a păsărilor. În raionul Murgent au fost organizate întreceri patriotice între crescătorele de păsări.

Un spectacol apreciat

DEVA (de la corespondentul nostru). Teatrul de stat „Valea Jiului” se află din nou în turneu prin orașele și comunele regiunii Hunedoara.

De astă dată, teatrul prezintă reușita comedie „Melul turbat” de Aurel Baranga. La Deva, Petroșani, Alba Iulia, Gherla, Simeria, piesa s-a bucurat de o primire călduroasă din partea spectatorilor. La spectacolul prezentat la Hunedoara au luat parte sute de sîdergîștii și constructori, printre care fruntași în producție V. Lăbuneț, Tr. Bîlcuș, P. Ionescu.

Au terminat semănatul bumbacului

Muncitorii și tehnicienii gospodăriei agricole de stat „Olga Benec” din comuna Platra, raionul Zlmoncea, se străduiesc să extindă tot mai mult metodele înaintate la cultura bumbacului. Anul trecut această gospodărie a realizat o producție medie de 908 kg. de bumbac la hectar, din statură 28 vagoane de bumbac peste plan. Din producția totală de bumbac realizată în gospodărie, 73 de vagoane bumbac au fost de calitate superioară.

Luptind pentru sporirea producției de bumbac la hectar, muncitorii gospodăriei au făcut din toamnă arături adînc pe întreaga suprafață de 700 ha. planificată pentru cultura bumbacului și au dat în grășămintă chimică și naturală. În primăvară, muncitorii au făcut 1—3 lucrări de cultivare, precum și grăpăutul. Însămînțatul a început în ziua de 4 mai.

Folosind din plin capacitatea de lucru a mașinilor, muncitorii gospodăriei de stat Platra au reușit să termine însămînțatul bumbacului în numai 8 zile. Tractorista Maria Țiță, ajutată de muncitorii Maria Sloșe și Marin Avramescu, a semănat zilnic 22—25 ha. cu bumbac, față de 8 ha. planificate. De asemenea, tractoristul Petre Cercol împreună cu muncitorii Gheorghe Drugă și Alecu Bălan au semănat zilnic 25—35 ha., față de 11 ha., cît avea norma de semănat. Anul acesta, lucrările de întreținere și recoltare la bumbac se vor face cu mijloace mecanizate în proporție de 80%.

Nepăsarea față de aplicarea metodelor înaintate trebuie lichidată

PIȚEȘTI (de la redacția ziarului „Secera și Ciocanul”). Aplicarea într-o măsură tot mai largă a metodelor agro-tehnice înaintate la semănatul prașitoarelor constituie o chestiune deosebit de importantă pentru țărani muncitori cu gospodărie individuală, colectivitățile și întovărășirile. Frunții în aplicarea acestei metode sînt colectivitățile din Strejșii-Drăgășani, Văleni-Podgoria-Topoloveni, întovărășirile din Cotezina și Ipotești-Sădina etc., care au semănat suprafețe însemnate cu porumb în culturi așezate în pătrat.

Deci unele raioane au obținut rezultate însemnate în aplicarea acestei metode, nu același lucru se poate spune despre raionul Vedei, în care, pînă la 6 mai, au fost însămînțate cu porumb în culturi așezate în pătrat numai 20 ha. Aici, aplicarea acestei metode înaintate a întâmpinat împotrivire chiar din partea unor agronomi de la clubul agricol al statului popular raional. În loc să dea atenția cuvenită metodelor agro-tehnice înaintate, că meargă la sate pentru a sfătui și îndemna pe colectivitățile și pe țărani muncitori să aplice metoda semănatului în culturi așezate în pătrat, în scopul sporirii producției la hectar, agronomii secției agricole a statului popular raional, în frunte cu inginerul Vasile Popescu șef, Pătru Ciobanu, caștă, mai întâi, să „experimenteze” metoda și apoi să ia măsuri de aplicare. Faptul că colectivitățile din Șuica au semănat porumb în culturi așezate în pătrat numai pe 7 ha., că în cuprinsul raionului sînt mulți țărani muncitori care nu cunosc încă această metodă, că chiar unii agenți agricoli comunali, ca de exemplu, Florea Păunescu din Băreștii de Vede și alții, n-au auzit de ea, dovedește că unii agronomi nu sînt pătrunși de răspunderea ce o au pentru aplicarea acestei metode.

O asemenea atitudine față de metodele agro-tehnice înaintate trebuie combătută cu hotărîre. Comitetul raional de partid și comitetul executiv al statului popular raional trebuie să controleze în mod sistematic activitatea de pe teren a agronomilor și să desfășoare o largă muncă politică și organizațională în rîndul țărănilor muncitori în vederea aplicării metodelor agro-tehnice înaintate pentru obținerea unei recolte sporite.

În clipa aceasta, cînd fericii săhishi moscoviți așteaptă cu respirația tălată, în foteziile săhii Cealkovski sau în fața telor vizoarelor, fiecare nouă mișcare a marelui maestrului, la mil de kilometri departare de aici, în țara noastră este și în uzinele siberiene, în noile sovhoziuri, pe pămînturile destelenite din Kazahstan și pe șantierelor noilor hidrocentrale masa ocazională a amatorilor de șah soabru cu nerăbdare stîrle transmise prin radio și relațiile din gazete. De fapt întreaga țară Sovietică poate fi asemuită cu o sală gigantică, plină de milioane de spectatori, cu privirile ațintite asupra panoului pe care — la rîstîmășul lui mic și sau mai mare — se mișcă figurile albe și negre.

Botvînik rămăsese cu un punct în urma lui Smîlov. Lupta se anunța deosebit de aprigă.

În fața unui televizor instalat în foaierul marelui maestru Bondarevski și maestrul Abramov comentează pe rînd fiecare mișcare. Mulți își însemnă mutările în carnețele și se străduiesc să prevadă viitoarele mutări ale partenerilor.

Ascultam comentariile unui grup. Din sală răzbi pînă la noi un freazăt puternic. Ce să fie? Am intrat în sală. Botvînik, cu toate că pare să aibă posibilități limitate de acțiune, pomise un eșec direct împotriva regelui negru și, dîștînd o figură, făcuse o combinație ingenioasă care îl ajută să oiaș-ghe partida și să egaleze rezultatul.

Cu aceasta s-a încheiat prima jumătate a meciului. Rezultatul: 6—6.

Cea de a doua jumătate a meciului a fost fel de captivantă. De undă la început se ecotea mai mult ca sigură victoria lui Botvînik, acum a început să se pună cu seriozitate problema: va învinge oare Botvînik?

Alături de moscoviți puteam întîlni în sala Cealkovski amatori de șah veniți din diferite colțuri ale țării.

— Pentru cel care vine din provincie

O pasionantă întrecere sportivă

Joi seara s-a terminat la Moscova lupta pentru titlul de campion mondial de șah. Aproximativ două luni de zile a durat această luptă pasionantă între Mihail Botvînik și Vasili Smîlov, urmărită cu un extraordinar interes atît de amatorii de șah sovietici, cît și de cei din lumea întreagă.

Campionatul mondial de șah a fost zilele acestea cu adevărat în centrul preocupărilor întregii țări Sovietice. Nu există altă țară în lume unde șahul să fi devenit — ca în Uniunea Sovietică — un joc practicat de milioane de oameni. Pe drept cuvînt săhishiții lumii întregi privesc spre Țara Socialismului ca spre centrul artei săhiste mondiale.

Lupta sportivă încordată dintre acești doi reprezentanți de frunte ai șahului sovietic — cei mai puternici săhishiți din lume — s-a desfășurat, după aprecierea specialiștilor, cu o ascuțime nemaîntîlnită în întrecerile de acest gen.

Din cele 24 de partide jucate, fiecare din parteneri a cîștigat cîte 7 victorii, iar restul de zece partide s-au terminat remiză.

Clădrea în care se află marea sală de concert „Cealkovski”, începînd de la foaier și terminînd cu camera biroului de presă de la etajul IV, s-a transformat într-un uriaș și original club de șah, animal de discuții aprinse. Mil de oameni comentează cu viu interes, nu numai desfășurarea ultimei partide dintre Botvînik și Smîlov, ci și cele mai arătătoare probleme ale vieții săhiste internaționale. În sălile laterale ale clădirii se puteau asculta zilnic în timpul campionatului conferințe a celor mai renumiți maeștri ai șahului sovietic, cu privire la ceea ce a adus nou în arta șahului fiecare partidă jucată.

Între amatorii de șah se leagă repede cunoștințe. În foaier, un muncitor în vîrstă explică unui tînar cum s-au desfășurat partidele jucate de el în cadrul turneului pe fabrică. Grupurile comentează cu aprindere ultimele mișcări ale celor doi mari maeștri care își dispută titlul mondial.

Partida a 12-a a încheiat prima jumătate a meciului. Ea a strînit un interes și mai mare decît partidele anterioare.

S-a era arhiplînă, din orice colț al ei se puteau auzi mișcările pieselor, pe uriașul panou de demonstrație, ridicat pe fundalul scenei.

(de la corespondentul „Scintei” la Moscova)

În capitală — mi-a spus într-una din zile constructorul de excavatoare Serghej Vsevolodov din Ural — fiecare oră este prețioasă. Cite nu sînt de văzut la Moscova? Dar te lasă oare inima să nu cauți a obține un bilet la un meci ca acesta?

De la sediul biroului de presă, prin telefon, toate mutările sînt transmise telefonic la zăre, la clubul central de șah, la clubul uzinelor de automobile Stalin, la casa pionierilor, la clubul de șah din Leningrad etc.

În timpul unuia dintre partide, observai că vedeam mereu umpluse cîteva foi din carnețelul său cu însemnări. Am intrat în vorbă cu el. Aflai că este inginer la Vladivostok și că îl cheamă Iven Volșin. Se afla la Moscova în trecere spre Harkov. Arătîndu-mi și însemnările luate la cîteva din partidele anterioare, inginerul Volșin îmi spus că amatorii de șah de la uzinele „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterioară adusesse rezultatul la 11½—11½. Partida aceasta hotărîse soarta întrecerii. Încordarea a ajuns la punctul culminant.

Botvînik joacă cu albe. El face prime mutări: caștă de pe fîncul regelui. După primele mutări, rezultatul una din principalele variante ale apariții indiene-veche, „Avantgard” din Vladivostok l-au rugat să urmărească neapărat cîteva partide spre a le putea povesti la întorcere.

Iată-ne la ultima partidă, a 24-a la număr. Partida anterio

Cuvintul cititorilor

Activitatea bibliotecilor din întreprinderi

In viața muncitorilor din fabricile și uzinele patriei noastre a apărut în anii puțuri populare un element nou, bibliotecile. Despre dorința muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor de a citi cărți mai multe cărți tehnice, ideologice, literare, despre activitatea bibliotecilor din întreprinderi, vorbesc multe din scrisorile sosele în ultima vreme la redacția ziarului nostru.

Correspondenții voluntari Popa Ilie, de la Complexul C.F.R. „Grivița Rosie” din Capitală, ne scrie: „Biblioteca clubului nostru are astăzi 74.000 volume. Tot ce apare nou poate fi găsit, după puțin timp, și în rafturile bibliotecii noastre. In primele trei luni ale acestui an, 2.688 cititori au folosit cărți din biblioteca noastră.

Strungarul Dață Marin, unul din cei mai frecvenți vizitatori ai bibliotecii, a citit din biblioteca noastră: „Strungul de prezidat”, „Frezarea metalelor”, „Melode de sudare”, „Manual de topitorie”, „Dispozitivul Risikov” precum și cărți de literatură. Cărțile au contribuit mult la creșterea calificării sale profesionale.

Aceste succese se datorează în bună parte muncii desfășurate de bibliotecara Eufrosina Aristide, care se străduiește în permanență să întreprindă muncă multă cititorilor. Alți din rândul muncitorilor cit și dintre membrii familiilor lor.

Int-o altă scrisoare, corespondenții voluntari T. Nicolae, de la fabrica „Tescăruța” din Iași, ne scria nu de mult: „Colectivul de conducere al bibliotecii a organizat două vizituri marie, la loc vizibil, în care sînt expuse cu regularitate copertele cărților noi apărute, sosele la bibliotecă. In fiecare lună se organizează recenzii.

Int-o altă scrisoare, corespondenții voluntari din Bacău, numai 17% citesc cărți din bibliotecă. In legătură cu aceasta, corespondenții voluntari Mărgineanu Constantin ne scrie următoarele: „In ultimul timp, bibliotecara n-a organizat nici o recenzie, n-a afișat nici un panou de popularizare a cărților din biblioteca noastră. Vechiul comitet de întreprindere s-a desinteresat complet de activitatea bibliotecii, iar noul comitet, care a găsit bibliotecă în dezordine, se ocupă acum doar de punerea la punct a evidenței cărților.”

Alți cititori și corespondenții voluntari arată în scrisorile lor că in unele întreprinderi nu este folosit cum trebuie fondul prevăzut pentru cumpărarea de cărți. La șantierul de construcții nr. 301 și 302, din București, nu s-au cumpărat multă vreme decît cărți de literatură, neglijîndu-se procurarea cărților tehnice de specialitate.

Bibliotecile din întreprinderi, care sînt un puternic mijloc de cultură pentru a muncitorilor, trebuie să fie în centrul preocupărilor organizațiilor de partid și organelor sindicale. Organele de partid și sindicale din fabrici și uzine au datoria să îndrume zi de zi activitatea bibliotecilor, să sprijine orice inițiativă pentru popularizarea și răspîndirea cărții.

Zile de întrecere

In fiecare zi, muncitorii și tehnicienii pășesc pe porțile uzinei „Vasile Roașă” cu hotărîrea de a doborîci noi victorii în întrecerea socialistă.

Nici nu s-a stins sunetul sirenei și intr-oareca uzină a prins să frece de muncă.

In sectorul prelucrător, 65 de strungari lucrează după metodele Bikov-Bortkevici și Kolesov, de tăiere rapidă și intensivă a metalelor. Folosind aceste prețioase metode, timpul de strunjire a pieselor a fost redus la aproape jumătate. In întrecere strungării Aneste Anghel, Gh. Voicu, rahtorii Ion Băcanu și Gh. Babola se străduiesc să găsească mereu noi și noi căi de sporire a productivității muncii.

Turnătorii din brigada a 3-a, a 4-a și a 7-a aplică cu multă îndemănare noul sistem de turnare — prin filtru — a cilindrilor de abur pentru pompele Duplex. Prin acest nou procedeu de turnare, rebuturile au fost mult reduse. Acest lucru contribuie din plin la realizarea de economii și la reducerea prețului de cost al produselor.

Tot aici, modelarea rotorilor pentru pompe centrifugale se execută acum la crud, ceea ce face ca productivitatea muncii să crească cu mai bine de 50%.

Și in sectorul montaj roadele întrecerii sînt din ce în ce mai bogate. Colectivul brigăzii de calitate, condus de utemistul Gh. Bucă, care in luna aprilie a dat peste plan mai bine de 20 procente, realizează zilnic aproape două sarpele de plan.

In secția turnătorie pregătitoare pentru turnarea de noi piese sînt terminate. Numai brigada I-a condusă de Tudor R. Ion și în întrecere. Măcaraua ce poartă oala cu metal înroșit își continuă drumul spre alte secții, unde formele sînt de mult pregătite. Asta îl minște pe tinerul „de la iniția”; șapte-opt rotori mai puțin.

— Și numai din pricina ta, Chilian! N-ai binevoit să vii din timp la lucru — strigă inclinat un turnător.

— Ce te loți legat de mine? — răspunde tăgănat Chilian! — Ce, s-a făcut gaură-n cer dac-am întârziat?

— Pierdem întrecerea, bătaule — sare ca ars utemistul Mătasaru, un tânăr harnic, viol. Nu știu că facea clipă e prețioasă?

Cînd cearta era în toi, in discuție s-a amestecat Tudor Ion.

— Astfel de lucruri se discută în ședință, tovarăși, nu in timpul lucrului — îl dojeni el. Acum, la treabă! Și te, Chilian, să-ți fie rusine! Cînd toată brigada fierbe, tu stai nepăsător?

Chilian s-a înroșit ca școala. A deschis gura, vrînd să spună ceva, dar s-a răzgîndit și, strîngînd din umeri, s-a apucat de lucru. S-a simțit rușinat. In orele de lucru care au urmat el a muncit ca nimeni altul. Și că și poate răscumpăra greșeala numai prin muncă rodnică.

In ultima vreme, brigada I-a își depășește zilnic sarcinile cu aproape 200%. După terminarea lucrului, Mătasaru, Călcăuș și alți tineri se îndreaptă veseli spre bibliotecă. De la un timp se abat tot mai des pe aici. Și-au făcut obicei să răsfoiască in fiecare seară cite o carte, să învețe ceva nou, în afară de cărți, reviste tehnice, el citează adesea literatură.

— Tirziu, linștea își întinde iarăși arina peste carier. Miline începe o nouă zi de muncă, o nouă zi de lupte și victorii pentru dezvoltarea mai departe a întrecerii socialiste. Metalurgii de la uzinele „Vasile Roașă”, alături de toți oamenii muncii din patria noastră, sînt hotărîți să desfășoare și mai larg întrecerea socialistă.

P. ȘTEFAN

SCRISORI CĂTRE „SCINTEIA”

Cerințe îndreptățite ale constructorilor

Noi, tehnicienii constructori, precum și proiectanții și desenatorii din institutele de proiectări și construcții, întîmpinăm in munca noastră de zi cu zi unele greutăți.

Munca pentru construirea unei mașini noi, pentru construirea unei uzine sau a unor locuințe începe întotdeauna in biroul inginerului și desenatorului. Aici se întocmesc primele proiecte, schițe.

Desenele trebuie executate in toate amănuntele, cu precizie. Ele nu se pot face însă fără instrumente: planșa, hirtia de desen și penezele, creionul, compasul, teul și eșcherul, guma, tusul, trăgătorul ș.a., unele destul de simple, lesne de confecționat. Totuși, din cauza prostiei lor calități, unele rechizite ne pricutesc multe neajururi.

Ca să reușești să prinzi o bucată de hirtie de planșă, trebuie să strici neapărat oțevă peneze. In urmă cu citeva luni, întreprinderea „Flamura Roșie” din Sibiu ne punea la îndemînă peneze confecționate cu mai multă grijă.

Am pe masa de lucru o gumă care poartă inscripția „Librăria noastră”. Guma este fabricată de întreprinderea „Nikos Belolannis” din Timișoara. Am folosit-o doar o singură dată, pentru că, in loc să știearg urmele creionului, ea mai mult murdărește. Tusul „Pionier”, care pină nu de mult era negru, era acum o culoare spălăciată, cenușie.

Nici întreprinderea „Tehnolemn” din Timișoara nu se îngrijește îndeajuns de calitatea produselor pe care le fabrică.

La unele din noile echere, unghiul drept n-are întotdeauna exact 90°, din care cauză se pot strecura greșeli. Orice muncitor și tehnician constructor știe cit de mult înseamnă pe o schiță o greșăală de cîteva milimetri.

„Tehnolemn” din Timișoara, „Flamura Roșie” din Sibiu și celelalte întreprinderi producătoare de rechizite au toate condițiile pentru ca să furnizeze constructorilor produse de cea mai bună calitate.

Mai este oare de admis ca, in timp ce muncitorii, tehnicienii și inginerii noștri rezolvă probleme incomparabil mai grele, constructorii cu succes mașini complicate și aparate de mare precizie, să nu fie rezolvată problema calității penezelor, teuzul, eșcherului, gumei? Eu cred că nu!

ELSA BLUM
tehnician-constructor

Nota redacției. In ultimele zile au soșit la redacție încă două scrisori, in care un grup de ingineri de la I.S.P.E. și tov. ing. I. Catană de la Hidrocentrala V. I. Lenin-Bicaz semnalează proasta calitate a unor rechizite pentru desen, cum este creionul „Republica” Nr. I. 97-52, creionul de desen Nr. 2, etc.

Ministerele de care depind întreprinderile producătoare de rechizite pentru desen au datoria să studieze atent cererile îndreptățite ale constructorilor și să ia măsurile cele mai eficace pentru lichidarea in scurtă vreme a lipsurilor semnalate.

Cărți literare apărute

M. EMINESCU: Poezii. Culegerea cuprinde o serie de poezii in care marele clasic al literaturii noastre cîntă natura și frumusețea patriei („La mijloc de codru...”, „Revedere”, „Co te legeni...”), bucuria dragostei („Povestea telului”, „Dorința...”, „Sara pe deal” etc.), dar glas revoltii poporului împotriva „orînduirii crude și nedrepte”, („Împărat și proleitar”, „Scrisoarea III-a”, „Viața”). Viața gred a poetului, a omului de artă, in societatea burghezo-moșierască, este înfățișată in „Cugețările saramului Dionis”.

E.S.P.L.A. Colecția „Albina”, 64 pag., 45 bani.

LIVIU REBREANU: Răscoala (roman). Scris in 1933, romanul înfățișează realitățile politico-sociale din țara noastră la începutul secolului XX.

Cartea redă in imagini artistice impresionante lupta țărănilor împotriva exploatareilor — perioada premergătoare răscoalei din 1907, izbucnirea și rospirarea ei. Din auzul claselor exploatare, precum și dezvoltarea capacității de luptă a masei țărănești. Romanul „Răscoala” este cea mai de seamă operă a scriitorului și una dintre cele mai valoroase lucrări ale realismului critic in literatura noastră dintre cele două războaie mondiale.

Voluntul conține și studii despre „L. Rebreanu” de Ov. S. Cromaheianu, apărut in „Viața Românească” Nr. 11/1953.

E.S.P.L.A., 536 pag., 9 lei.

I. S. TURGHENIEV: Opere vol. I. Din seria „Operele” lui Turgheniev, editate de Cartea Rusă, a apărut recent vol. I cuprîndînt întregul ciclu „Povestirile unui viitor”, una din capodoperele literaturii clasice ruse și universale.

Aceste povestiri — ai căror eroi trăiesc in a doua jumătate a sec. al XIX-lea, in paisajul larg al naturii rusești și in satul rus bogățel — oglindesc viața și moravurile moșierimii ruse in descompunere, cruzimea exploatareilor, viața amară a țărănilor boghiși țelului și asupra de moșierii și de vătafi.

Traducerea românească este semnată de maestrul Mihail Sadoveanu.

Edit. Cartea Rusă, 348 pag., 13,14 lei.

CH. DICKENS: Documente postume ale clubului Pickwick — roman. Marele scriitor clasic englez înfățișează cu umor și ironie peripețiile unui grup de burghezi din Anglia primei jumătăți a secolului XIX, care-și dau fose de filozofi și cercetători și se hotărăsc să „îmbogățească” știința. In acest scop, ei întreprind o serie de călătorii conduse de președintele clubului, dl. Pickwick, străbătînt Anglia de la un capăt la altul, notînt in „documentele” clubului toate curiozitățile întîlnite, tot ceea ce li se pare demn de reținut pentru posteritate. In umorul captivant al acestui roman se întrevăd elemente de critică socială, de satiră la adresa moravurilor burghezele engleze din secolul XIX.

E.S.P.L.A. Vol. I, 472 pag., 8,05 lei; vol. II, 476 pag., 8,10 lei.

VICTOR HUGO: Mizerabili. De pe pozițiile unui înalt umanism, marele scriitor francez exprimă in acest celebru roman protestul fierbinte împotriva nedreptăților și inegalității sociale, a acuză și ironie largi și a menținerii lor in mizerie și ignoranță. Povestea vieții lui Jean Valjean, urmată o viață întregă de justiția burgheză pentru că, infamețat, a furat o pine, povestea Fantinel, nevotă să facă ceva mai mari sacrificii și să ducă o viață necesită pentru a-și putea întretine copilul — este de fapt soarta celor mai largi mase ale poporului francez, la începutul secolului XIX. „Mizerabili” face parte din cele mai de seamă opere ale literaturii franceze.

E.S.P.L.A. Vol. I, 384 pag., 6,55 lei; vol. II, 328 pag., 5,60 lei.

Insoriera lui in U.T.M. și tot de-afăie ori utemistii lui n-au vrut să aude.

— Mai am pină să capăt încrederea tovarășilor, își spunea el. Simțea cum i se strînge inima de durere; dar pornea și mai îndrîjit la lucru.

— Dar la că numele lui Vrabie Constantin s-a răspîndit din nou in stațiune. Era înt-o zi pe orele 12, in pauza de prînz. Vrabie avea in primire un K.D. cu care dezmirista la al treilea rîstav, pe locurile gospodăriei colective „I Mai”.

Abia soșise la vagonul tractoriștilor, cînd i s-a părut că zărește o geantă de fum spre Călărășii Vechi, unde știa că trețera o batotoză de la S.M.T.-Toporu.

S-a urcat pe vagon. A văzut ridicîndu-se un fum negru și gros și flăcări răbîndînt in răstîrnurii șurubului.

— Tovarăși! Foc la arde.

In citeva clipe numai, a sîrjit jos de pe vagon. S-a repezit la tractor. Cei alți tractoriști nu au avut cînd să-și dea seama cum a înfășurat șoara pe volanță și pornește motorul, cum a făcut cuplajul și a pornit apoi tractorul cu viteza a cincea.

Trăgea manșele cu mina sîngă, accelera cu dreapta. K.D.-ul trecea de-a dreptul peste locuri, peste haturi, peste șanțuri.

Cînd a ajuns la arde, focul nu mai era moșnit, ci ardea in vîlvății uriașe. Noroc că se terminase treleriișul și grîul fuosec dînt in magazii. Zădărnice încercuă colectiviștii să depăreze cu funtele, grimezile de pale, zădărnice încercuă să înăbușe flăcările cu sacii. Vrabie a dat drumul la plug și a început să dea toată pe margine, să tragă brazde adînci, ca să răzîndă focul pe toate laturile.

Cum brăzda așa, pe margine, la un viraj i-a apărut in față batotoză de treier și tractorul de la S.M.T.-Toporu părăsite in cercul de flăcări. Motorul tractorului încă mergea. Dudulul lui părea chemarea dezamădădăută a unei flîmțe vii in primejdie de moarte.

„E un I.A.R.”, îl trecu prin minte lui Vrabie. Și el a învîțat să conducă tot pe un I.A.R. Inima prinsă s-a bătu puternic; un fior nedreșit îl cuprinsese trupul.

Spăimă? Mîntie împotriva lucrului care își părăsescă moșinile? Nu-și putea da seama. Mîntie îl era însă lîmpede. Crețerul lui lucra repede. A întors brusă K.D.-ul, la ducă la viteza 20 m. depărtare. La lăsat acelușă să oprească motorul, iar el s-a întors pe jos in locul de unde plecase. Zidul de foc părea de nepătruns Vrabie a făcut un pas înainte. Limbi uriașe de flăcări așteptau gata să-și învalduie.

— O să arzi de viu! E o nebunie ce faci u strigat oamenii.

Și-atunci a soșit. Da, i-a fost teamă. O clipă numai. Picioarele au rămas însă pe-aceiași loc, corpul puțin aplecat înainte. Nimeni nu observase ce se petreceau în frîntura asta de clipă lungă cit o jumătate de veac, dar el știa, simțise, ca fost o dare înapoi. „Nu, nu-ți o nebunie... E vorba de mașinile noastre...”

Pe calea dezvoltării filmului românesc de desen animat

Spectatorii mari și mici au avut prilejul să vadă in anul din urmă pe ecranul noastre primele filme românești de desen animat, gen popular care oferă un cîmp larg de activitate și fantezie creatoare.

Primul film de acest gen, „Războiul neascultător”, a fost realizat in 1951. De atunci, fiecare nouă creație pe acest tărîm a însemnat un pas înainte din punct de vedere artistic și tehnic.

„Albina și porumbelul” (1951) marca o îmbunătățire a mijloacelor plastice și un început de preocupare pentru folosirea elementelor decorative de artă populară. „Doi țepurari” și „O poveste cu unsuleți” (1952-1953) au constituit un progres in evoluția desenului animat românesc.

Idelle scenarilor erau mai limpede exprimate, desenatorii dădeau dovadă de o mai bună stăpînire a meșteșugului artistic.

Ultima realizare a Studioului cinematografic „București” in domeniul desenului animat este filmul „Marinica”.

Mulți oameni ai muncii au îndrăgii cîntecul vesel „Marinica” de H. Mălineanu, pe versuri de Jack Fulga, Eugen Mirea și Nicușor Constantinescu. Datorită vervei satirice cu care batjocorește pe chilangii și pe lenesi, datorită melodiilor sale voioase și inspirate, cîntecul și-a cucerit repede și își păstrează o largă popularitate.

Colectivul creatorilor de filme de desen animat din cadrul Studioului cinematografic „București” a luat inițiativa de a înfățișa pe Marinica pe ecran. Creat pe baza scenariului lui Ion Popescu-Gopo — care sosează și regia — filmul constituie un succes in domeniul satiric cinematografic și al desenului animat.

Un element nou in filmul „Marinica” îl constituie prezenta celui dinții personajom cu eroi centrali. In film, Marinica e un strungar tînăr, cu basca pușă smeritește pe-o sprîncenă, căruia îi place să doarmă mult și să lucreze puțin și prost. Diminețea se chinuiesc să-l trezească și sirena fabricii și cocozul și ceasul-deșteptător și redicul. In drum spre locul de muncă, pe Marinica îl treie să-l zărească și megafonele care-l cîntă vestitul cîntec și copiii care se duc la școală, iar in uzină, și portarul, și gazeta de perete, și tovarășii de muncă îl mustră pentru întîrziere și pentru lucru de mîntăială. Fata pe care o luștește își repede și ea, minoasă. Marinica începe să se îndrăgineze și se încearcă abătut acasă, chinuindu-se ambricat, de amarit ce e. In vis, rebuturile, care au soșit peste măsură, îl urmăresc furioase prin hăla mare a strungurilor. Dar ce s-ar întîmpla care — filozofează întepetul ceas-deșteptător — dacă într-o bună diminețea... Și visul îl arăta pe Marinica sculîndu-se înaintea deșteptătorului, gonit către uzină, suflîndu-și minceile, alungînt păianjenii, dînd vitează strungului.

Fiecare calandrarul se zburătoarec in vînt, lină roșie a graficului urcă, urea mereu, pină se sparge rama devenită prea strîmtă. Felicitat și ovationat de tovarășii, Marinica primește salutul cu venita de la fata pe care o luștește: ea l-a lertat și mîndră de el. El... dar deocamdată n-a fost decît un vis! In realitate e ora șase, Marinica se uită cu ochii pe jumătate închiși la ceas și nu se hotărăște să se scoale.

Inspirații de cîntec, creatorii filmului au realizat o satiră acută, savuroasă, la adresa elementelor înapoiate.

Scenariul filmului reflectă adevărul vieții, faptul că la noi, împotriva condițiilor in producție se exercită un puternic curent de opinie publică și că tocmai aceasta determină succesul luptei împotriva fenomenelor negative, împotriva a ceea ce frînează meșul înainte.

Scenariul își îndreaptă ascuțitul satiric nu numai împotriva lenoviei, ci, in trecut, și împotriva nepăsării față de mașină, atitudine care e de obicei soră bună cu chiulul și care duce la rebuturi. După ce și-a

fixat plesa in mașină, eroul nostru dă drumul strungului, dar de fapt se ocupă cu fabricarea cofetilor de fum din țigari, pe care-l trece cu plăcere pe degetul arătător, lăta însă că plesa, care se mișcă in gol, s-a rupt. Slingherit de nărvitate mustrătoare ale muncitorilor, vajnicul fumător încearcă să desăscă rebutul.

Colectivul artistic a lucrat cu precizie și fantezie la crearea chipului lui Marinica și la descrierea întîmpinării sale, rezolvînt o serie de probleme artistice complexe, legate de particularitățile genului. Căcl, pentru ca eroul filmului de desen animat să ridă sau să se încurte, să sufere sau să se bucure, este necesar ca desenatorul să studieze roările persoanelor, întocmai cum ar face-o un actor.

Colectivul de creație a izbutit să păstreze în bună parte trăsăturile caracteristice figurii eroului principal, ceea ce reprezintă un merit însemnat. In acest gen, in care pentru fiecare mișcare a personajului sînt necesare zece de desene.

Nu este in schimb reușit chipul fetel de care s'ndrăgii Marinica. Artăgoasă, repețită, antiplăcică, ea nu lasă nici un moment impresia că ar nruți vreau sentiment față de Marinica sau că ar nruzi să contribuie la schimbarea lui in bine.

Filmul este realizat cu haz, cu vervă, cu fantezie creatoare. Autorii săi au folosit detalii artistice neașteptate, care-l amuză și-l încîntă pe spectator și care-l dezvăluie mai bine idelle scenariului. In torcînd capul după o trecătoare, Marinica se izbește de stilul pe care megafonele tăcuseră. Din izbîzirea ele reiau însă cîntecul „Marinica”, ceea ce-l face pe întîrziat să-o laa gaoză. Cînd, in vis, Marinica vine in zori la fabrică și-și sufleca minceile, micul păianjen verde, cu gambela și ochelari, își strînge capetele de pînăcă fialele in geometranș și o zbughește, după ce-l salută scurt pe stăpînul strungului. Uneori animația e mai puțin reușită: un automobil care ar trebui să meargă, saltă de fapt pe loc; o perche de tineri alunecă țepeni, nspășînt flăsc, ca celelalte personaje. Aici, ca și in alte momente ale filmului, se vedește necesitatea unei mai bune însușiri a tehnicii desenului, a muncii de animație a personajelor, mai ales in ce privește mișcarea.

Filmul „Marinica” demonstrează cit de largi sînt posibilitățile filmului de desen animat. Trebuie spus că aceste posibilități sînt încă pe rău puțin folosite. Capacitatea de producție a studioului, talentul artiștilor care creează pe acest tărîm, nu-și găsosec încă o largă întrebunțare, mai ales in cazul că nu se scriu destule scenarii.

Directia Generală a Cinematografiei din Ministerul Culturii și Studioului cinematografic „București” n-au izbutit pînă acum să atragă scriitorii de frunte, care să elaboreze scenariile literare necesare filmelor de desen animat; nu sînt încă pușe in valoare bazele populare și creațiile scriitorilor noștri clasici închinete copioilor.

Pe de altă parte, „Marinica” arată că mijloacele desenului animat pot fi valorificate pe deplin in filme satirice pe teme actuale, cu puternic conținut educativ.

Unlesea Scriitorilor și Unlesea Artiștilor Plastici pot ajuta efectiv la mărîrea producției de filme de desen animat și la ridicarea măiestriei artiștilor plastici care realizează asemenea filme. Se face de asemenea simțită nevoia editării in limba romină a unor colecții de scenarii sovietice in domeniul desenului animat.

Spectatorii mici și mari așteaptă din partea cineastilor noștri că-și perfecționeze măiestria, să-și ridice mereu exigența față de conținutul și de realizarea artistică a filmelor lor, pentru curcioria de noi succese pe drumul dezvoltării filmului românesc de desen animat.

VALENTIN SILVESTRU

Focul încercărilor

Intr-oarecă încercare cu rău pe buze. Alții se așiază de cite ori băteau la usa cu tăbiță dreptunghiulară, pe care e scris cu litere aurite: Director S.M.T. Dar tinerelul asta n-a avut nici un fel de emoții. Iși zicea in sine: pină la urmă tot o să mă chema să mă facă cu otă și cu oțet — că trag chitului, că sînt mereu la ceață, că mă țiu mai mult de distracții, și altele. Mai bine să-l o iau eu înainte.

La vorbit directorului fără să se încurce, privîndu-l drept in ochi, îndrăznet și obraznic in același timp:

— Am venit să-mi dați actele. Vreau să plec.

Pină atunci își închipuia mereu cum o să se împotrivesc directorul și o să-l doage, și nu să vrea cu nici un chip să-l dea actele. Că doar de tractoriști e nevoie, iar el ar fi făcut atunci pe supărătuț: „Mi le dați ori nu, eu tot plec”. I-a, și înțors spațele și fr își înroșit usă cu putere.

— Ești liber, n-ai să te oprim, i-a răspuns, spre surprinderea lui, directorul. De azi înainte, nu mai face parte din S.M.T... Iți dăm și actele.

Nu, la asta nu se aștepta. Lovitura a fost prea repede și prea tare pentru el. Avea senzația omului in feța căruia s-a deschis deodată o prăpastie adîncă. Și nu știa cum și de unde să se prindă ca să nu cadă-n ea. Pe vremuri, cînd era de vreo șase-sapte ani, visa uneori că se leagăna in vîrf de salcie. Deodată se rupeau crengile cu el. Cădea odată cu ele, se prăbușea in gol. Părea simțea cum se va izbi de pămînt și-și va zdrobi capul de bolovanii tari, înșpămintat, scoțea atunci un țipăt înfricoșător, de deștepta pe toți la casei. Și era alit de fericit cînd își dădea seama că nimic nu era adevărat din tot ce văsase!

Așa și acum... Ce bine s-ar simți dacă cele petrecute ar fi fost doar un vis urit... Dar e lăsat să plece. Clugat. E alita nevoie de tractoriști. Și lui îi dau totuși drumul. Asta înseamnă că-l scoțese doar o cîmpă, o zădărnă bună de aruncat.

Vrabie Constantin ajunsesă să fie socotit cel mai rău tractorist din stațiune... Cînd era zorul mai mare, atunci îl cuprîndea dorul de ducă, își lăsa tractorul in brazdă, își părăsea brigada, și pornea prin sat, la Coacu, la Călărășii Vechi sau la Mircea Vodă, in marginea orasului Călărășii. De se întîmpla vreo nunță, juca-n horă, cînta și se ținea numai de nebanii pină luni diminețea, cînd se pomeau cu el la stațiune frînt de oboșală.

— Imi trebuie piese de schimb... un injector și o conductă... Cînd al plecat de la brigada? In întrebarea directorului.

— Simbăta. — De ce n-ai venit atunci să îmi piseze? — Știam că lipsește magazionerul... Orice i-ai fi spus, orice l-ai fi întrebant, Vrabie îți găsea imediat răspunsul; oricum l-ai fi sunit, cădea ca pisica, tot in picioare. Luă piesele in primire, își mai făcea de lucru pe la fierărie, așteptînt să se găsească masa la cantină și abia după ce minca de prînz pornea spre camp. Uneori unpea de la brigada cite-o săptămîna întregă. Sfaturii, îndrumării, critica — nimic nu ce lipsea de el.

Apprope că nu exista număr al ziarului stațiunii in care să nu fi fost vorba de Vrabie Constantin. Foia volanță, „Zorii Socialismului” apărea și pe-atunci, tot ca acum, din zece in zece zile, bătuță la mașină in mai multe exemplare ca să poată fi trimisă tuturor brigăzilor din cîmp. Oamenii se obișnuiesc oare de fiecare dată cînd deschideau ziarul să se uite in primul rînd la clasaamentul brigăzilor și tractoriștilor frunțași in întrecerea pe stațiune, pe urmă să citească numele aceluia care făceau S.M.T.-ul de ris. Și de fiecare dată le săreau in ochi aceleși cuvinte: scrisă deasupra listei unde erau trecute elementele codate: „Tovarăși, nu faceți ca Vrabie Constantin din brigada a șasea, care părăsește tractorul in timpul campaniei și nu se îngrijește de întretinerea mașinilor”. Iar in fila a treia erau a patra, la „Curierul cu ghimpii”, suplimentul satiric al foii volanțe, îl vedeau, in caricaturi, de nenamărate ori pe același Vrabie.

— Iar ești evidentat, îl luau peste picior ceilalți tractoriști... Pentru eforturi deosebite in orele de producție... — Dă-nocăce să vad și eu... Măi, dar bino ma prins... Chiar așa am făcut... Al dracului sînt... Numai de mine vorbeste gazeta... Unul e Vrabie in stațiune... — Și-nocăce să ridă, un ris molipsitor, cu hohote. Ii antrena și

De vorbă cu depunătorii la C.E.C. de la Grivița Roșie

In incinta complexului C.F.R. Grivița Roșie, nu departe de intrarea principală, se află o ușă cu inscripția „Ghișeu C.E.C.”. Am stat o vreme în fața acestei ghișee. Era tocmai timpul când muncitorii din schimbul de dimineață terminaseră lucrul și începeau munca cel din schimbul doi. Unii dintre ei veneau să depună bani în păstrare la C.E.C., alții să ridice bani pentru diferite trebuințe. Tov. Bălanescu Victoria, frezor la secția scolară, a venit să depună pe libretul de economii o sumă importantă de bani. Era imbrăcată cu o salopetă de lucru și urma să înceapă de îndată munca. Mi-a spus că depune bani la C.E.C. din vechiul ei venit.

tulele zilnice, iar restul de bani îl depune pe libretul de economii. Luna de lună, aproape pe nesimțite, am adunat bani și mi-am făcut o serie de lucruri importante. Astfel, mi-am terminat casa, am tras linia electrică, mi-am cumpărat aparat de radio, obiecte de îmbrăcăminte și diferite alte lucruri. Tot din bani adunați la C.E.C. mi-am cumpărat o armă de vânătoare. Când îmi trebuie bani să fac unele cumpărături, merg la ghișeu C.E.C. din uzina noastră sau la oficiul de oficiu postal și ridic numai suma de care am nevoie. Bănuț, luna trecută am scos bani și am cumpărat soției și fetiței de 9 ani, stofă pentru îmbrăcăminte, precum și pantofi.

Ședința plenară a Consiliului General A. R. L. U. S.

Zilele acestea a avut loc ședința plenară a Consiliului General A.R.L.U.S., prezidată de acad. prof. dr. C. I. Parhon, președintele A.R.L.U.S.-ului. Tov. Nicolae Teza, secretar al A.R.L.U.S.-ului, a prezentat o dare de seamă cu privire la activitatea organizațiilor A.R.L.U.S. în primul trimestru al anului 1954. A urmat un referat privind contribuția organizațiilor A.R.L.U.S. la popularizarea agriculturii sovietice și la experiențele colхозnice în ridicarea producției agricole la hectar.

La 10 ani de la eliberarea patriei noastre și cu ocazia aniversării a 10 ani de existență a A.R.L.U.S.-ului. Pe marginea problemelor expuse, au urmat ample discuții. Tov. Gh. Hossu, vicepreședintele al A.R.L.U.S.-ului, a prezentat propuneri în legătură cu unele schimbări organizatorice. Plenara Consiliului General a ales pe tov. M. Socor ca vicepreședinte al Consiliului General A.R.L.U.S. și a aprobat o serie de măsuri organizatorice în vederea îmbunătățirii activității Consiliului General al A.R.L.U.S. și a biroului său. (Agerpres)

Cronica evenimentelor internaționale Ce arată cele două voturi din parlamentul francez

In legătură cu desfășurarea conferinței de la Geneva și cu evoluția situației din Indochina, guvernul francez a fost nevoit să ceară de două ori, în intervalul unei singure săptămâni, votul de încredere în Adunarea Națională. Această neobișnuită succesiune de voturi arată de la sine că nemulțumirea poporului francez împotriva politicii indochineze a guvernului Lanier crește cu rapiditate și că ea se reflectă din ce în ce mai puternic și în parlament. Rezultatele celor două voturi de încredere sînt de așteptat și se poate de semni-ficativ. Majoritatea obținută de Lanier săptămîna trecută a fost de 50 de voturi. Majoritatea obținută în această săptămîna de Lanier este cu mult mai mică. Se poate spune chiar că ea s-a redus pînă la ultima expresie intrucît nu a mai fost decît... două voturi. Comentariile de presă sînt de aceeași și mai categorice de astă dată. „Nimeni nu-și face nici o iluzie asupra credibilității acordat prin acest vot guvernului — scrie de exemplu ziarul de dreapta „L'Autre France Libre”. Foarte rar în istoria politicii franceze situația a fost atât de precară.”

a tras însă conoluții din marea voință de pace care exprimată a poporului francez, precum și din înfringerile tot mai grele pe care le suferă trupurile coaliștiste franceze în Indochina. In loc să adopte o atitudine realistă și rezonabilă în scopul unei rapide încheieri a ostilităților în Vietnam, Paet Lao și Khmer, Bidault a apărut vechi a politica rigidă, ca și cum dăna calapoșul Washingtonului, și urmărind în fond sabotearea reglementării pasnice și continuarea războiului în Indochina. Propunerea prezentată de el la conferința a fost calificată pînă și de unele organe ale presei reacționare din Occident ca „necorespunzătoare cu realitatea” (ziarul englez „Daily Telegraph”). Plenarul întocpește ale delegației Republicii Democrate Vietnam nu au găsit sprijinul cuvenit din partea lui Bidault. Delegația franceză a dovedit în aceste zile că nu este capabilă să folosească marile posibilități existente la Geneva pentru restabilirea păcii în Indochina.

Ședința de constituire a noului Consiliu de conducere a S.R.S.C.

In ziua de 11 mai, a. c. a avut loc, la sediul S.R.S.C. din Spăul Nr. 1, ședința de constituire a noului Consiliu de conducere a Societății pentru Răspîndirea Științei și Culturii, la care au participat tov. M. Benic, prof. L. Banyal, acad. prof. P. Constantinescu-Iasi, N. Gișan, prof. V. Malinșcu, acad. prof. Ștefan Miteu, acad. prof. Ilie Murgulescu, Rudolf Palocsay, Grigore Precăseasa, acad. prof. Nicolae Profiri, prof. L. Rautu, acad. M. Roșca, acad. prof. Raluca Ripan, acad. prof. Gheorghe Spacu, acad. prof. Simion Stoilov, prof. E. Ungureanu, acad. prof. Ștefan Vancov și alți reprezentanți ai vieții culturale și oameni de cultură. Acad. prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei R.P.R., a fost reșes în unanimitate președinte al Consiliului de conducere al S.R.S.C.

Tov. prof. Dinulescu Constantin, lector Politic la București, prof. Ion Maier, profesorul Institutului agronomic „N. Băcescu”, acad. prof. Mirza Vasile, Eduard Mezinescu și Alexandru Buican au fost aleși vicepreședinți ai Consiliului de conducere. Consiliul a aprobat planul tematic de conferințe și planul editorial pe anul 1954 (trei trimestre). Dezbaterile, la care au luat parte numeroși membri ai Consiliului, au prilejuit un larg schimb de vederi în legătură cu măsurile care urmează să fie luate pentru îmbunătățirea activității de răspîndire a cunoștințelor științifice și politice în masele largi ale populației din țara noastră. (Agerpres)

Ziarele arată că o majoritate de numai două voturi este insuficientă chiar pentru a guverna în condiții obișnuite. In nici un caz însă nu pot fi luate, în baza unei astfel de majorități, hotărîri deosebit de importante pentru țară, așa cum se cere în momentul de față. „Ce sîntem despre un rezultat atât de minim, mai ales în momentul în care guvernul trebuie să facă față unor grele responsabilități naționale și internaționale — scrie ziarul burghez „Progres de Lyon”. Intr-adevăr — continuă acest ziar — votul de încredere a fost obținut, dar o majoritate de două voturi înseamnă puțin. Din punct de vedere moral și politic guvernul este lovit de moarte. El nu supraviețuiește decît grație favorabilei ce i-a făcut-o Adunarea luînd în considerare rațiunile externe.”

Evenimentele petrecute în săptămîna care s-a scurs între cele două voturi de încredere explică considerabila subțire a poziției guvernului francez în rândul deputaților care constituie suportul parlamentar al guvernului Lanier, gra înfrîngerii suferite de strategia franco-americană din Indochina la Dien Bien Phu. Tot în acest rîst, ministrul de Externe al Franței, Bidault, și-a precizat poziția la conferința de la Geneva. El nu

Conferința interguvernamentală pentru protecția valorilor culturale

HAGA 13 (Agerpres). — TASS. La Haga sînt continuînd lucrările conferinței interguvernamentale pentru protecția valorilor culturale în cazul unui conflict armat, convocată din inițiativa U.N.E.S.C.O.

HAGA 13 (Agerpres). — Luînd cuvîntul în cadrul conferinței interguvernamentale, delegatul român Alexandru Lăzăreanu a sprijinit proiectul de rezoluție al U.R.S.S.

Evenimentele petrecute în săptămîna care s-a scurs între cele două voturi de încredere explică considerabila subțire a poziției guvernului francez în rândul deputaților care constituie suportul parlamentar al guvernului Lanier, gra înfrîngerii suferite de strategia franco-americană din Indochina la Dien Bien Phu. Tot în acest rîst, ministrul de Externe al Franței, Bidault, și-a precizat poziția la conferința de la Geneva. El nu

Întîlnirea femeilor din Capitală cu membrele delegațiilor de femei din R. P. Chineză și Austria

Vineri după amiază a avut loc în sala Filimon Sîrbu o întîlnire a femeilor din Capitală cu membrele delegațiilor de femei din R.P. Chineză și Austria care au participat la sărbătorirea zilei de 1 Mai în țara noastră la invitația Comitetului Femeilor Democrate din R.P.R. Tov. Elena Horea, vicepreședinta al Statului popular al Austriei, membră a Prezidiului Comitetului Femeilor Democrate din R.P.R., a adresat delegațiilor de femei un calduros salută din partea femeilor din Capitală.

dezvoltarea economiei naționale, îmbunătățirea neîncetată a tratului maselor largi populare. Prin realizările noastre în munca de construcție pasnică — a spus în încheiere vorbitoarea — noi luptăm pentru întărirea lagărului păcii, democrației și socialismului, luptăm pentru întărirea forțelor păcii din întreaga lume. A vorbit apoi Grete Wütnner, activistă a Uniunii Femeilor Democrate din Austria. În timpul șederii în țara dvs. — a spus președinta altele vorbitoarea — am putut vedea că femeile participă activ la construirea vieții noi. Experiența pe care am căpătat-o în acest timp ne va fi o pildă demnă de urmat în munca noastră. Cu toată energia vom lupta împotriva calomniilor ce se răspîndesc despre Uniunea Sovietică și despre țările de democrație populară. În toate țările, femeile caută și găsesc căile de luptă care trebuie să ducă la realizarea năzuințelor lor. Cresc necontenit puterea și unitatea lor. Puterea femeilor organizate a devenit astăzi o piedică în calea așătorilor la război. Dar pentru ca această piedică să devină de netrecut, femeile trebuie să se unească mai mult și cu toată puterea lor să contribuie la asigurarea păcii pentru toți și pentru totdeauna. A fost prezentat apoi filmul documentar în culori „Republica Populară Romînă”. (Agerpres)

Din însăcînarea Guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, delegația sovietică a prezentat spre examinare conferinței următorul proiect de rezoluție: „Statele participante la conferință, animată de năzuința de a contribui prin toate mijloacele la păstrarea, în cazul unui conflict armat, a valorilor culturale ale tuturor popoarelor; luînd seama de faptul că folosirea armelor atomice și cu hidrogen ar însemna distrugerea orașelor mari — centre ale culturii și științei, printre care cele mai vechi centre ale civilizației și ar duce la distrugerea în masă a populației pasnice precum și a valorilor culturale care au fost create de popoare în decursul multor secole; chemă toată guvernarea să-și asume fără rezerve obligația de a nu folosi armele atomice, cu hidrogen și celelalte tipuri de arme de exterminare în masă.” Străduindu-se să zădărnicească propunerea sovietică, delegatul olandez, care a prezidat ședința a pus la vot în primul rînd propunerea delegației Irlandeze de a se considera conferința „necompetentă” de a rezolva problema recomandată privind interzicerea armelor de exterminare în masă. Pentru această propunere au votat 21 de delegații. Împotriva propunerii au votat 8 delegații (U.R.S.S., R.S.S. Ucraineană, R.S.S. Bielorusă, Polonia, Cehoslovacia, România, Ungaria, San-Marino). 12 delegații s-au abținut de la vot.

Pregătiri pentru Ziua Internațională a Copilului

Joi după amiază a avut loc ședința Comitetului Național pentru apărarea Copilului, consacrată pregătirilor în vederea sărbătorii zilei de 1 iunie, Ziua Internațională a Copilului. Ședința a fost deschisă de acad. Șt. S. Nicolae, membru în Prezidiul Academiei R.P.R. Anul acesta — a spus vorbitorul — sărbătorirea Zilei Internaționale a Copilului se va desfășura sub semnul intensificării luptei mondiale pentru pace, pentru realizarea propunerilor guvernului sovietic făcute în recentele conferințe internaționale și în nota de la 31 martie, care exprimă voința fermă a popoarelor pentru asigurarea securității colective. Ziua Internațională a Copilului — a spus acad. Șt. S. Nicolae în încheiere — trebuie să fie pentru fiecare cetățean din țara noastră un prilej de a sporti aporțul său la lupta pentru apărarea păcii, la lupta pentru asigurarea fericirii copiilor. Dr. Natalia Scurtu, directorul Asistenței medicale curativo-profilactice a mamei și copilului din Ministerul Sănătății, a

expus apoi planul de pregătire și sărbătorire a zilei de 1 iunie. În ocnina Zilei Internaționale a Copilului, printre altele, se vor organiza în marile orașe din țară mitinguri pentru pace și apărarea tinerei generații, conferințe la cluburi și colțuri roșii, la căminele culturale. S.R.S.C. va pregăti conferințe pe teme educative și sanitare, iar posturile de radio vor transmite programe speciale pentru copii. Publicațiile de femei și revistele de copii vor apărea în numere festive. Ministerul Poștelor și Telecomunicațiilor va emite un timbru special consacrat zilei de 1 iunie. Se vor organiza de asemenea serbări publice pentru copii, competiții sportive și jocuri, întîlniri ale copiilor cu fruntași în întreacrea socialistă, oameni de artă și literatură. Se va duce o largă acțiune de mobilitzare a maselor de cetățeni și în special a părinților în vederea sprijinirii bunei funcționări a unităților de ocrotire a copilului și pentru pregătirea sîrșitului de an școlar.

PE TEME DE PARTID

Din experiența muncii politice pentru formarea de întovărășiri agricole

In primăvara acestui an, în urma unei intense munci politice și organizatorice de lămurire și convingere a țărănilor muncitoare, numeroși țărani muncitori din regiunea Golești au format un număr mare de noi întovărășiri agricole pentru lucrarea în comun a pămîntului. De curînd, Comitetul regional de partid Galați a organizat o comisiune a activiștilor de partid, din organizațiile de masă și din aparatul de stat, care au dobîndit în regiune o experiență pozitivă în munca pentru formarea de noi întovărășiri agricole. Din referatul prezentat de tov. Gheorghe Codru, secretar al comitetului regional de partid, și din discuțiile care au urmat, a reieșit cu deosebire lărice că în desfășurarea muncii politice un rol hotărîtor au avut organizațiile de bază sătești. Luînd cuvîntul la discuții, tov. Vasile Done, activist de partid, a arătat cum a lucrat el în comuna Tîbnașeni. Iniți a stat de vorbă cu membrii biroului organizației de bază, le-a explicat avantajele pe care le pot avea dacă se înscriu în întovărășire. Ca prim rezultat, cîțiva membri ai biroului au făcut cerere de înscriere. Apoi s-a ocupat de întărirea organizației de bază; a ajutat la pregătirea adunărilor de partid, a sprijinit biroul să activeze un număr cît mai mare de membri de partid. Intre timp, în discuțiile pe care le-a avut cu membrii de partid și cu ceilalți țărani muncitori a căutat să vadă ce sînt problemele de întovărășire și ce probleme nu le sînt clare în legătură cu aceasta. Studiind amănunțit situația din comună, tov. Done a putut de biroului organizației de bază un ajutor concret la întocmirea unui plan de acțiune în vederea organizării muncii de lămurire a țărănilor muncitori pentru formarea unei întovărășiri. O mare importanță a avut adunarea deschisă a organizației de bază, la care a fost invitat și activistul de partid. Cu acest prilej, s-a precizat statutul diferit al întovărășirilor și s-au discutat diferite probleme legate de munca în cadrul întovărășirilor. În mod deosebit s-a insistat asupra foloselilor pe care le au țărănilor muncitori în urma lucrării în comun a pămîntului și asupra avantajelor pe care statul le acordă întovărășirilor. Pentru ca cel prezentat la adunare să întoieagă mai bine foloselile muncii în înto-

vărășire, s-au făcut demonstrații la tablă cu date și cifre. S-a luat exemplul unui țărani muncitor cu 3 ha. și cu unuia cu 5 ha. de pămînt și s-a arătat că dacă aceștia, fiind înscriși în întovărășire, ară și seamănă în comun în epoca optimă, cu sămînță selecționată, și mai ales dacă lucrează pămîntul după regulile agrotehnice și cu mașinile și tractoarele S.M.T.-ului, pot obține o producție cu cel puțin 200-250 kg. mai mare la ha. decît aceia care o obțin lucrîndu-și pămîntul individual. Calculul arătat că țărani muncitori cu 3 ha. va avea un spor de recoltă de 600-750 kg., iar cel cu 5 ha., de 1000-1250 kg. În continuare, s-a arătat că tînd seamnă de reducere de 15% la coletele colectare, pe care statul o acordă prin lege în primul an țărănilor întovărășii, țărani muncitori cu 3 ha. va da la colectare cu 54 kg. mai puțin, iar cel cu 5 ha. va da cu 176 kg. mai puțin. Adunînd sporul de recoltă și reducerea de cotă, reiese că țărani muncitori cu 3 ha. va avea lucrîndu-și pămîntul în întovărășire un plus de cereale de cel puțin 650-800 kg., iar cel cu 5 ha., — de 1170 pînă la 1400 kg. cereale. Adresîndu-se celor doi țărani muncitori, tov. Vasile Done i-a întrebă cît îi împozit au plătit anul trecut, după care, calculînd reducerea acordată de stat întovărășirilor în primul an, le-a arătat cu cît ar fi plătit mai puțin dacă erau înscriși în întovărășire. De asemenea, dînd ca exemplu pe țărani muncitori care au încheiat contracte pentru cultivarea de plante industriale sau îngreșarea de animale, a arătat ce beneficii bănești în plus și reduceri de cote ar avea cei doi țărani muncitori dacă ar fi în întovărășire. Aceste exemple concrete au trezit un mare interes și au stîrnit discuții însuflețite. Numeroși țărani muncitori membri de partid și din activul fără de partid au cerut să li se calculeze avantajele întovărășirii în raport cu suprafața areabilă pe care o au ei. Chiar în timpul discuțiilor, mai mulți participanți și-au manifestat rîndea de a se uni în întovărășire agricole. Adunarea generală a organizației de bază a hotărît să înceapă imediat munca politică de masă pentru înființarea unei întovărășiri agricole. În acest scop, după ce cîțiva țărani muncitori au făcut cereri scrise pentru intrarea în întovărășire, a luat ființă un comitet de inițiativă la in-

ceput din trei membri și apoi, pe măsură ce creștea numărul celor înscriși în întovărășire, s-a lărgit și comitetul de inițiativă, ajungînd la 23-25 membri. De asemenea, au fost formate colective de țărani muncitori membri de partid și fără de partid, dintre cei ce s-au scris în întovărășire. Aceștia au dus munca de lămurire din casă în casă, de la om la om. Introdusînd, agiștorii au mers din casă în casă și au invitat pe toți țărăni muncitori la căminul cultural, unde urma să se discute despre înființarea întovărășirii. La adunare au participat sute de țărani muncitori. În fața lor a fost precizat statutul model al întovărășirilor agricole și, la fel ca în adunarea deschisă a organizației de bază, luîndu-se ca exemplu țărani muncitori care se aflau în sală, s-au făcut cîteva calcule în legătură cu avantajele pe care le au întovărășii. Rațiunile au fost dovedite de vii. Zece țărani muncitori au cerut întrebări și, primînd răspunsuri convingătoare, au declarat că sînt de acord să la parte la formarea întovărășirilor agricole. Organizația de bază a fost îndrumată să folosească și alte mijloace de agitație politică. Țărăni muncitori care s-au scris în întovărășire au scris articole la gazeta de perete; s-au făcut lozinci, s-au tînat conferințe la căminul cultural etc. Munca politică desfășurată de organizația de bază a dat roadele așteptate. În scurt timp, 84 țărani muncitori s-au unit de bună voie în întovărășire, iar acum sînt 127. În cadrul consfățirilor, numeroși activiști de partid au subliniat rolul deosebit de important al muncii de lămurire duse în rîndul femeilor, precum și al atragerii acestora în munca de lămurire a celorlalți țărani muncitori. Tov. Gheorghe Barbu a arătat cum a sprijinit ea organizațiile de bază din satele Gura Giulețului și Bereteștii de Jos, raionul Călmățui, să organizeze munca de lămurire în rîndurile femeilor. Au fost formate cîteva grupuri de femei, care după ce li s-au explicat foloselile întovărășirii, au desfășurat munca politică printre țărănicile muncitoare. Împreună cu una sau două din deputatele sfatului popular comunal sau delegațe de femei, tov. Barbu a dus munca de lămurire din casă în casă. Străduindu-se să cunoască condițiile de viață ale familiilor, și să se împrietenească cu femeile, le arăta femeilor cît mai pe înțeles și într-un mod cît mai con-

vingător, că ar scăpa de multe griji și ar putea trăi mai bine dacă ar intra în întovărășire. Nu odată s-a întîmplat ca femeile convise de avantajele întovărășirii să devină la rîndul lor agiștorii. Tov. Ionescu Leonida și Gîrbovanu Dumitru au arătat că este o metodă bună, metoda folosită de organizațiile de bază din Fintinele și Tepeș Vodă. Aici delegatele de femei au fost antrenate să ducă munca de lămurire fiecare printre femeile care le-au ales. În comuna Amara, raionul Filimon Sîrbu, organizația de bază a folosit cu multă eficacitate ciacile, pentru a discuta cu femeile despre întovărășire. În primăvara acestui an, în toate aceste comune au luat ființă întovărășiri agricole. O contribuție prețioasă în desfășurarea muncii de lămurire au dat-o utemiștii. În cadrul adunărilor deschise ale organizațiilor de bază U. T. M. din satele Vintilești și Constantinesti, mulți tineri și-au luat angajamentul să discute cu părinții lor pentru a-i convinge să se înscrie în întovărășire, iar alții au dus munca politică de lămurire din casă în casă, în cadrul colectivelor de vizitari. În unele sate, ca. de pildă, la Vizitari și Surdila Greci, utemiștii au dat un sprijin însemnat la scrierea și afișarea lozincilor, a gazetelor de perete, la descurarea caricaturilor, unul din mijloacele cele mai eficiente de demersare a utemiștilor dîmăncose ale unor chiburi. Și în aceste sate au luat ființă în primăvara acestui an întovărășiri agricole. Din discuțiile care au avut loc în cadrul consfățirilor a reieșit că în munca pentru formarea de întovărășiri un rol important îl au deputații sfatului popular. Organizația de bază din satul M. Rogăneanu a fost ajutată să-și îndrepte atenția spre activizarea deputaților din sfatul popular comunal, spre convingerea acestora să se înscrie în întovărășire. Organizația de bază a dus această muncă în special prin comisiunile deputați în sfatul popular. Ca urmare a muncii depuse de organizația de bază, toți deputații din sfatul popular comunal s-au scris în întovărășire. După aceasta, fiecare deputat a dus muncă politică pentru a atrage și alți țărani muncitori, în special în raza circumscripțiilor electorale în care au fost aleși. În felul acesta, exemplul personal și munca de lămurire duse de deputați au contribuit în mare măsură la formarea întovărășirii. Mai mulți participanți la consfățire au subliniat că în satele în care organizațiile de bază au dat atenția cuvenită învătămîntului de partid, legării lui de viață, de practică, țărăni muncitori au fost convinși mai repede despre însemnătatea lucrării pămîntului în comun. În satele Moșuși și Surdila-Greci, raionul Filimon Sîrbu, de pildă, unde în cadrul lecțiilor și seminariilor au fost dezbătute emănunții și cu exemple cunoscute de oameni folosele lu-

crării pămîntului în întovărășire, aproape toți cursanții au făcut cereri de înscriere în întovărășire agricole. S-a subliniat de asemenea importanța muncii culturale-educative în rîndurile țărănilor muncitori. Tov. Timaru Adalbert a arătat că organizația de bază din Rușeu a dat atenție legării activității culturale-educative de problema formării întovărășirilor. În această muncă organizația de bază a primit un prețios ajutor din partea învătămîntului, care au organizat spectacole artistice, au discutat cu părinții elevilor, au vorbit în cadrul adunărilor de la căminul cultural, contribuind astfel la convingerea țărănilor muncitori de a intra în întovărășire. La propunerea organizației de bază învătămîntul au dat elevilor la crele de aritmetică probleme cu subiecte despre avantajele pe care le au țărăni muncitori întovărășii. Astfel, s-au dat asemenea probleme: „Cu cît cîștigă mai mult un țărani muncitor cu 3 hectare de pămînt care se înscrie în întovărășire agricolă și care, lucrînd pămîntul în comun cu ceilalți țărani muncitori, cu ajutorul tractoarelor și mașinilor S.M.T., însămînșind la vreme și aplicînd regulile agrotehnice de întregire a culturilor, are un spor de recoltă de 300 kg. cereale la ha? Ce cîștigă și are în plus cerealele țărani muncitori decît soții lui care și o reducere de 15% la coletele de colectare, reducere care i se face în primii ani? Ce sporuri de recoltă și reduceri de cotă va avea un țărani muncitor cu 5 ha. dacă se înscrie în întovărășire?” Participanții la consfățire au arătat că munca de formare a întovărășirilor agricole a înflințat pretutindeni împotrivirea unor chiburi. Au fost obținute succese acolo unde organizațiile de bază au știut să damage în adunări populare, în discuții de la om la om, la gazeta de perete, manevrele chiburilor și să combată zvonurile ticăloase răspîndite de ei. Cel mai mulți vorbitori au subliniat că rezultatele bune în formarea de întovărășiri s-au obținut acolo unde s-au evitat nersgurile la comasarea pămînturilor, s-a dus munca de lămurire cu vecinii, unde nu s-au făcut nedreptăți și s-a respectat liberul consimțămînt al țărănilor muncitori. În consfățire s-a arătat de asemenea că unii activiști de partid, ca tov. Valeriu Dumitrescu, au manifestat tendința de a înlocui munca politică prin metode administrative, de comandă, dîmăntoare și condamnate de partid, dîndu-le prin aceasta că nu cunoaște bine linia partidului în ce privește transformarea socialistă a agriculturii. Datorită acestor metode greșite, munca pentru formarea întovărășirilor agricole nu a dat rezultate. De abia atunci cînd comitetul regional de partid a trimis un alt activist cu experiență, care a ajutat organizația de bază să desfășoare o largă muncă politică de masă, 45 țărani

muncitori din sat s-au unit de bună voie în întovărășire agricole. Activiștii participanți la consfățire au sesizat o serie de lipsuri în munca de formare a întovărășirilor agricole și de întărirea economic-organizatorică a celor existente. Astfel, lipsiți de îndrumarea și sprijinul efectiv al comitetelor regionale de partid, unii membri de partid nu cunoșc statutul model al întovărășirilor agricole, nu cunosc bine linia politică a partidului, din care cauză duc o activitate slabă, la înlăturare, în vederea formării de noi întovărășiri agricole. În unele sate, organizațiile de partid nu desfășoară munca de educare și lămurire necesară pentru ca membrii de partid să fie în fruntea muncii politice pentru formarea de întovărășiri agricole, să dea exemplu personal altor țărani muncitori. Multe comitete executive de sfaturile populare raionale și comunale din regiunea Galați considera, în mod greșit, că rolul lor este de a se ocupa numai de statistici, situații, starea civilă, etc., și că sarcina de a duce munca politică pentru formarea de întovărășiri revine exclusiv organizațiilor de partid. Comitetele raionale de partid și organizațiile de bază trebuie să combată cu hotărîre asemenea păvări și să ajute sfaturile populare să întocmească sarcinile mari pe care le au în sprijinirea comitetelor de inițiativă pentru formarea de noi întovărășiri agricole și gospodăriile colective, întărirea economic-organizatorică a întovărășirilor și gospodăriilor colective existente, etc. Din consfățirea organizată de Comitetul regional de partid Galați participanții au tras bogate și prețioase învățăminte. A reieșit că ar că masa țărănilor muncitori cu gospodării mici și mijlocii manifestă un mare interes pentru întovărășirea agricolă și că dacă organizațiile de bază desfășoară o muncă politică de masă continuă, vie, concretă, bine organizată, folosind mijloace diferite de lămurire, un număr tot mai mare de țărani muncitori se unesc cu încredere în întovărășire. S-a dovedit că munca pentru formarea de întovărășiri dă rezultate bune cînd nu este dusă pe campanii, ci se desfășoară în tot timpul anului. Numeroase exemple citate în consfățire constituie încă o dovadă grăitoare că întovărășirea este ca mai accesibilă cale de atragere a maselor de țărani muncitori pe calea agriculturii socialiste. Din consfățire a reieșit de asemenea cu putere rolul deosebit de important al întovărășirilor în lupta pentru creșterea producției agricole la hectar, pentru înfrîngerea politicii partidului de ridicare a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orașe și sate.

In oraşul conferinţei

Anul acesta, primăvara a coborât malul în oraşul de obicei în oraşul situat la poalele Alpiilor, pe malurile lacului Lemana. Geneva este în aceste zile oraşul în care se desfăşoară o conferinţă internaţională de o deosebită însemnătate, locul spre care se îndreaptă atenţia opiniei publice mondiale.

Geneva, care numără aproape 200.000 de locuitori, are o istorie de două mii de ani. Despre ea pomeneşte şi Iuliu Cezar în "Insemnările sale". Despre războiul cu Ga. II. Situaţia la o răscruce de drumuri între Franţa, Italia şi Germania, Geneva a devenit de-a lungul secolelor un centru comercial şi turistic important. Luată în anabund, Geneva este un oraş deosebit de frumos. Un aspect caracteristic îl oferă hotelurile, restaurantele şi magazinele înalte care au fost construite în jurul lacului. Vizitatorii bogăţi din S.U.A., Anglia, Franţa, Tocul în oraş pare a fi făcut să plăcă îndeosebi turşii transoceanici: reclame în stil american, maşini de tip american, distracţii şi sport după model american, s.a.m.d. Dacă vreuna din reclamele colorate strident nu-şi agită în coadă adjectivul „minune în stil american” succesul negustorului respectiv nu mai este asigurată, vizitatorii de peste Atlantic îl oculesc magazinul, vnzarea este compromisă.

Der în aceste zile, în Geneva are loc un eveniment deosebit: conferinţa ministrilor Afacerilor Externe consacrată examinării problemelor Asiei.

Bineînţeles că negustorii genevezi au ezitat din timp că şi conferinţa poate constitui un prilej pentru înviorarea afacerilor lor. Cel mai operativ şi au amenajat vitrinele, omindu-le cu stegăruşii naţiunilor participante la conferinţă, fixându-le cu mărfuri, obiecte şi publicaţii cit mai adecvate evenimentului — bineînţeles din ceea ce se pot găsi la Geneva: cărţi despre problemele Asiei scrise de intelighenţii duşmani ai libertăţii popoarelor coloniale, volume despre politica „civilizatoare” a colonaliştilor, restaurante cu mâncăruri orientale etc.

Geneva adăposteşte sedile a peste 40 de organizaţii „mondiale şi internaţionale” cu cele mai variate preocupări — de la „alianţa biblică universală” până la „Academia internaţională de ceramici”. Ea a intrat de asemenea în istorie ca oraşul marilor întâlniri internaţionale, între care ultima, în preajma actualei conferinţe, a fost aceea a experţilor economici din Europa în vederea intensificării legăturilor comerciale între est şi vest.

La una din extremităţile oraşului, pe malul lacului Lemana, de-a lungul lui Avenue de la Paix, se întinde un mare parc, frumos împodobit cu arbori şi flori de tot felul, în mijlocul cărora se înalţă clădirea albă cu linii sobre a Palatului Naţiunilor. Având un volum de 440.000 m. cubi, Pa-

De la trimitul special al ziarelor „Scinteia” şi „Scinteia tineretului”

latul Naţiunilor a fost inaugurat în septembrie 1937. La 18 aprilie 1946, când s-a adoptat rezoluţia privitoare la desfiinţarea Ligii Naţiunilor, Palatul cu toate bunurile sale a fost transferat Organizaţiei Naţiunilor Unite.

În fiecare zi, în jurul orei 15, o mulţime de curioşi aşteaptă în faţa intrării Palatului sosirea delegaţiilor la conferinţă. Uneori sînt 19 delegaţii, alteori 9, după cum se discută la conferinţa problema Coreei sau a Indochinei.

Pentru locuitorii Genevei spectacolul convoaiaelor de maşini oficiale se opreşte la poarta de la Place des Nations. În curtea Palatului nu pot pătrunde decât cei prezauţi cu legitimaţii speciale — ziariştii, fotoreporterii, cinematografiştii, al căror acces se opreşte şi el la intrarea în sala de şedinţe. Culcarul viu de ziarişti şi fotografi se stîngine în jurul delegaţilor, aparatele făcîndu-se, înregistrînd pe pelicule ceea ce va constitui curînd subiectul reportajului de senzational al ziarului burghez de cea-ză „Magasin” „Zis” ale delegaţiei sovietice, plin acum puţin cunoscut pe străzile Genevei, sosirea delegaţiei chineze, zîmbetul acru al domnului Smith, încurcările domnului Bidault sau mersul nesigur al delegatului boadot...

Cînd uşa sălii de şedinţe se închide, încep o a doua şedinţă, mai puţin protocolară, adesea foarte gălăgioasă. Grupuri-grupuri, zeci de ziarişti vorbesc în toate limbile pămintului, fac comentarii şi pronostici.

Deodată un megafon anunţă distribuţia unui document sau a unui discurs. Atunci începe mălă, busucala — fiecare caută să fie primul posesor al materialului la care circulă şi zbura peste puţină vreme pe firtele telefonice, pu unele radiofonice, pe celea telegramelor, spre toate colţurile pămintului.

Acasta este însă prea puţin. În curînd, ziariştii vor trebui să cunoască părerile purtătorilor de cuvînt al delegaţiilor participante, care la 20—30 minute de la încheierea şedinţei vor tine conferinţe de presă asupra lucrărilor lor.

Pe Rue du Rhone, în centrul oraşului, dincolo de unul din podurile ce traversează fluviul la cîţiva paşi de extremitatea subţilă a lacului Lemana, se află Casa Presed. În drum într-acolo, şi se ridică înălţimea ochilor peetelele uriaş al Alpiilor cu vîrfuri Mont Blanc, al cărui picc acoperit de zăpadă scolpeşte semeţ în razele soarelui de primăvară. Curînd însă minunatul peisaj dispare, lăsînd loc ştrului nelîntropit de reclame luminoase ale magazinelor şi hotelurilor din centru.

În sfîrşit, ajunşi la Casa Presed, cei mai mulţi dintre ziariştii se află adresa într-o

greă dilemă. Zilnic au loc cite 5-6 conferinţe de presă ce se ţin concomitent. Megafonul anunţă: „In sala A — conferinţa de presă a delegaţiei sovietice, în sala C — conferinţa de presă a delegaţiei chineze, etc.” Unde să mergi mai întîi? Cele mai aglomerate sînt întodeuna conferinţele de presă ale delegaţiilor sovietică şi chineză, care se deosebesc de celelalte prin seriozitatea informaţiilor şi analiza profundă a documentelor.

Ceul şi obiectivitatea nu caracterizează însă pe unii purtători de cuvînt occidentali, care vorbă să împărtăşescă părerea delegaţiilor lor cu privire la propunerile făcute în conferinţa de reprezentanţii ţărilor democratice. De pildă, zilele trecute nervozitatea d-lui Bayens, şeful serviciului de presă de la Quay d'Orsay (Ministerul de Externe francez) cînd a fost prezentată propunerea Republicii Democrate Vietnam, faptul că în cursul unei conferinţe de presă a fost nevoit să dezmintă afirmaţiile ce le-a făcut în alta, au constituit obiectul comentariilor ironice a numeroase ziare occidentale.

După terminarea conferinţelor de presă începe munca propriu-zisă a ziariştilor. Nu este un spectacol lipsit de interes să vezi la lucru sute şi sute de corespondenţi ai ziarelor şi agenţilor de presă din cele mai diferite ţări, aflaţi aci, dintre care unii, în goană după „senzaţii”, nemulţumiţi cu ceea ce află în conferinţele de presă, îşi caută surse de inspiraţie în tot felul de zvonuri şi pîreri „autorizate”. Apoi, cabinele telefonice sînt luate cu asalt, teleimprimatoarele agenţilor de presă emit în toate colţurile lumii, telegrami transmise comentele ziarelor de a doua zi.

O medie statistică exactă a volumului ştirilor transmise de serviciile de telegraf şi telefon nu s-a făcut încă; se ştie însă că numărul cuvîntelor roşite sau transmise este de mai multe sute de mii zilnic. La Casa Presed activitatea se prelungeşte pînă noaptea tîrziu. Tabloul de informaţii din hol nu mai anunţă nimic nou, dar nimeni nu se încumetă să plece, la gîndul că s-ar mai putea ivi cite ceva.

După zile ca acestea din urmă, în care delegaţiile stateelor democratice au făcut noi eforturi constructive, afirmîndu-şi încăodată dorinţa sinceră de a se reglementa oit mai grabnic problemele în discuţie, pe baza respectării aspiraţiilor popoarelor respective — poziţia curentelor agresive a devenit tot mai dificilă. Pentru gazetarii ce aşteaptă telurile vrăjmaşilor păcii, sarcina deosebită şi dezinformativă opiniei publice a devenit în acelaşi timp tot mai grea.

În ciuda încercărilor de a se falsifica realitatea, gîslii forţelor ce luptă fără încetare pentru apărarea păcii, libertăţii şi securităţii popoarelor răsărit cu pînă sporită în sala conferinţei de la Geneva şi de acolo în lumea întreagă.

C. RADUCANU

Declaraţiile guvernelor de rezistenţă din Patet-Lao şi Khmer

SANHAI 14 (Agerpres). — Agenţia vietnameză de informaţii transmite: La 13 mai, guvernul de rezistenţă din Patet-Lao a dat publicităţii o declaraţie prin care sprijină declaraţia făcută la conferinţa de la Geneva în ziua de 10 mai de delegaţia Republicii Democrate Vietnam.

Poporul şi guvernul de rezistenţă din Patet-Lao consideră că poziţia delegaţiei Republicii Democrate Vietnam corespunde într-un fel năzuinţelor poporului şi guvernului de rezistenţă din Patet-Lao.

De aceea, poporul şi guvernul de rezistenţă din Patet-Lao declară că salută ferbînt şi sprijină declaraţia delegaţiei Republicii Democrate Vietnam cu privire la

restabilirea păcii în Indochina pe baza recunoaşterii drepturilor naţionale ale popoarelor din Indochina şi consideră că aceasta este şi poziţia fundamentală a poporului şi guvernului de rezistenţă din Patet-Lao.

SANHAI 14 (Agerpres). — Agenţia vietnameză de informaţii transmite: La 13 mai, guvernul de rezistenţă din Khmer a dat publicităţii o declaraţie prin care sprijină declaraţia făcută la 10 mai la Geneva de delegaţia Republicii Democrate Vietnam la conferinţa de la Geneva. Declaraţia este semnată de Son Ngok Min, şeful guvernului de rezistenţă din Khmer. În declaraţie se spune:

„În ultimii cîţiva ani, popoarele din Khmer, Vietnam şi Patet-Lao s-au unit strîns într-un bloc aliat Vietnam-Khmer-Patet-Lao, ajutîndu-se reciproc, ducînd

lupta comună împotriva agresorilor imperialişti, pentru pace, independenţă, unitate şi democraţie. Poporul şi guvernul de rezistenţă din Khmer consideră că poziţia delegaţiei Republicii Democrate Vietnam la conferinţa de la Geneva reprezintă poziţia comună a celor trei popoare. Este unica cale spre asigurarea restabilirii unei păci stabile şi trinitice în Indochina şi unica cale pentru asigurarea unei păci şi securităţi adevărate în Asia de sud-est şi în restul Asiei şi o contribuţie efecă la opera de menţinere a păcii în întreaga lume. În numele cauzei păcii şi al drepturilor legitime ale poporului din Khmer, poporul şi guvernul de rezistenţă din Khmer declară că aprobă într-un tot şi sprijină poziţia delegaţiei Republicii Democrate Vietnam la conferinţa de la Geneva.

În ciuda încercărilor de a se falsifica realitatea, gîslii forţelor ce luptă fără încetare pentru apărarea păcii, libertăţii şi securităţii popoarelor răsărit cu pînă sporită în sala conferinţei de la Geneva şi de acolo în lumea întreagă.

Şedinţa din 14 mai a conferinţei de la Geneva

GENEVA 14 (Agerpres). La 14 mai a avut loc cea de a patra şedinţă a ministrilor Afacerilor Externe consacrată problemei Indochineze. Şedinţa a fost prezidată de V. M. Molotov, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. Prima a luat cuvîntul V. M. Molotov, care a rostit o importantă cuvîntare.

Arătînd că unii delegaţi, care au luat cuvîntul în şedinţele precedente, au evitat să se refere la faptele istorice, V. M. Molotov a precizat care este adevăratul caracter al războiului din Indochina.

Bazat pe faptele istorice, şeful delegaţiei sovietice a arătat că singurul guvern legal în Vietnam este guvernul Republicii Democrate Vietnam.

Referîndu-se la afirmaţiile reprezentanţilor lui Bao-Dai, că guvernul francez ar fi asigurat prin acordurile recent negociate independenţa Vietnamului, Molotov a arătat că este bine cunoscut faptul că numai o mică parte din teritoriul

Vietnamului cade în competenţa regimului lui Bao-Dai.

În cuvîntarea sa, ministrul Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice a atras atenţia asupra primejdiei crescînde pe care o reprezintă extinderea războiului din Indochina. Molotov a scătat pe bază de fapte zeliu Statele Unite în desăfurarea războiului din Indochina.

Ocupîndu-se în continuare de cuvîntării sale de sarcinile conferinţei de la Geneva, V. M. Molotov a subliniat că este necesar să se asigure încheierea grabnică a ostilităţilor şi în acelaşi timp să se ajungă la un acord care să satisfacă cerinţele legitime ale popoarelor din Indochina, pentru asigurarea independenţei lor naţionale şi a drepturilor lor democratice.

În încheierea cuvîntării sale, V. M. Molotov a atras atenţia asupra situaţiei în care se află Franţa în alegerea drumului pe care îl va urma în rezolvarea situaţiei din Indochina: o cale este aceea de a

continua războiul în Indochina şi de a-l extinde, în interesele unor planuri agresive. Acastă cale nu promite nimic bun şi nici nu va satisfice interesele naţionale ale Franţei. Cezaltă cale este calea negocierilor cu poporul vietnamez şi mai departe, în aceeaşi direcţie, asigurarea încetării războiului şi a stabilirii păcii în Indochina. Numai pe această cale este posibilă stabilirea unei înţelegeri mutuale şi unor relaţii prieteneşti între Franţa şi popoarele Indochinei.

În continuare şedinţei de azi a luat cuvîntul ministrul Afacerilor Externe al Franţei, Bidault. Punctul de vedere exprimat de Bidault prezintă lipsa iniţială a propunerilor delegaţiei franceze şi anume faptul că delegaţia franceză seapără artificial problemele militare de cele politice.

Ultimul vorbitor a fost reprezentantul Cambodgiei, care s-a raliat în întregime la punctul de vedere al lui Bidault.

Milno nu va avea loc nici o şedinţă, iar lunt problema restabilirii păcii în Indochina va fi discutată în şedinţă restrînsă.

Vizita făcută de A. Eden lui Ciu En-lai

GENEVA 14 (Agerpres). — China Nouă La 14 mai, Anthony Eden, şeful delegaţiei engleze la Geneva, a vizitat pe ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chi-

neze, Ciu En-lai, şeful delegaţiei R. P. Chineze. Intrevederea a durat 30 de minute.

A început evacuarea primului grup de răniţi francezi luaţi prizonieri la Dien Bien Fu

HANOI 14 (Agerpres). După cum anunţă agenţia France Presse începerea evacuării primului grup de 450 răniţi din forţele corpului expediţionar francez, care au căzut prizonieri la Dien Bien Fu a fost fixată pentru dimineaţa

zilei de 14 mai. După cum se ştie, acordul asupra evacuării răniţilor a fost realizat în urma propunerilor lui Pam Van Dong, şeful delegaţiei R.D. Vietnam, făcute la conferinţa de la Geneva.

Mesajul comandantului trupelor franceze din nordul Vietnamului

HANOI 14 (Agerpres). Agenţia France Presse anunţă că comandantul trupelor Uniunii Franceze din nordul Vietnamului a adresat un mesaj înaltului comandant al forţelor populare vietnameze, în care arată că în urma primelor întrevederi care au avut loc între delegaţia franceză şi reprezentanţii al forţelor populare s-a ajuns la un acord în

ceea ce priveşte evacuarea răniţilor de la Dien Bien Fu. Comandamentul francez — se arată mai departe în mesaj — „mulţumeste reprezentanţilor înaltului comandant al armatei populare vietnameze pentru grija umanitară cu care forţele populare s-au ocupat de coarta răniţilor francezi” luaţi prizonieri la Dien Bien Fu.

R. P. Chineză membră în Comitetul olimpic internaţional

ATENA 14 (Agerpres). — Agenţia France Presse anunţă că Comitetul olim-

pico internaţional a acceptat Republica Populară Chineză ca membră în comitet.

Al XVI-lea Congres al Partidului Comunist din Austria

VIENA 14 (Agerpres). — TASS La 13 mai s-a deschis la Viena Congresul al XVI-lea al Partidului Comunist din Austria.

Congresul a fost deschis printr-o cuvîntare rostită de Franz Honner, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Comunist din Austria.

La propunerea lui Franz Honner, congresul a cinstit memoria lui I. V. Stalin, precum şi a lui Klement Gotwald, ridicîndu-ee în picior.

După ce congresul a adoptat ordinea de zi, preşedintele şedinţei a dat cuvîntul lui Johann Koplenig, preşedintele Partidului Comunist din Austria, care a prezentat raportul cu privire la primul punct de pe ordinea de zi: „Calea spre obţinerea şi asigurarea independenţei Austriei — raportul Comitetului Central cu privire la situaţia politică”.

În perioada dintre congresele al XV-lea şi al XVI-lea, a spus Johann Koplenig, partidul nostru a luptat în condiţii deosebit de grele pentru apărarea intereselor vitale ale muncitorilor austriaci împotriva tendinţei partidelor guvernamentale de a transforma Austria într-un avampost al imperialismului american.

Toate calculele duşmanilor de a slăbi partidul nostru se lovesc însă de forţa, fermitatea şi angajamentul activiştilor şi membrilor partidului nostru, cit şi de încrederea păturilor largi în partidul nostru. Partidul nostru a întâmpinat Congresul al XVI-lea mai unit şi mai optim decât a fost cîndva în trecut.

Coaliţia guvernamentală, se spune în

raport, nu numai că a pus în slujba imperialismului american economia, finanţele, comerţul exterior şi viaţa culturală, ci organizează şi viaţa politică a Austriei sub semnul americanismului.

Interesele vitale ale Austriei, a spus Koplenig, pot fi apărate numai în lupta comună a tuturor popoarelor iubitoare de pace împotriva reînvierii militarismului german. De aceea poporul nostru trebuie să salute în interesul său propriu propunerea cu privire la încheierea unui tratat general european cu privire la securitate, propunere pe care Molotov a făcut-o în numele Uniunii Sovietice la Berlin.

În continuare, Koplenig a arătat că salvează Austriei de primejdia unui nou Anschluss reclamă unirea tuturor forţelor de muncă şi progresiste ale ţării.

Comuniştii vor depune toate eforturile pentru ca în lupta pentru revendicările economice şi sociale să creeze unitatea de goinţe a muncitorilor — socialisti, comunisti şi fără de partid — şi să intensifice astfel spiritul de luptă al întregii clase muncitoare, făcînd-o capabilă de a respinge toate atacurile şi de a obţine noi succese sociale şi politice.

După raportul lui Koplenig, preşedintele a anunţat că pe adresa congresului a sosit mesajul de salut din partea Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Delegaţii şi oasepii au întâmpinat această ştiri cu aplauze furtive. Friedl Fuernberg, secretarul general al C.C. al Partidului Comunist din Austria, a dat citire următorului text al acestui mesaj de salut:

„Către Congresul al XVI-lea al Partidului Comunist din Austria

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice trimite un salut frăţesc Congresului al XVI-lea al Partidului Comunist din Austria.

În decursul întregii sale existenţe, Partidul Comunist din Austria — delegaamentul de evangardă al clasei muncitoare austriece — a dus lupta neobosit împotriva militarismului şi a reacţiilor imperialiste, pentru independenţa naţională a Austriei, pentru cauza clasei muncitoare, pentru unitatea rîndurilor oamenilor muncii.

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice urează Partidului Comunist din Austria succes în lupta pentru dezvoltarea independentă şi democratică a ţării, pentru unirea tuturor forţelor democratice şi patriotice împotriva militarismului şi primejdiei unui nou Anschluss, pentru interesele vitale ale oamenilor muncii, pentru întărirea rîndurilor partidului, pentru pace şi prietenie între popoare.

Trăiească prietenia între popoarele Austriei şi Uniunii Sovietice!

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice”

Deschiderea congresului Sindicatului muncitorilor din transportul feroviar al U.R.S.S.

MOSCOVA 14 (Agerpres). — TASS congresul al XVI-lea al partidului a fost sălătit din partea Partidului Comunist Italian — de Riccardo Ravagnan, iar din partea Partidului celor cu muncesc din

Ungaria — de Karoly Kiss. Delegaţii şi oasepii au ascultat cu o deosebită atenţie telegrama de salut a Partidului Muncii din Coreea.

La 12 mai s-a deschis la Moscova Congresul al 13-lea al Sindicatului muncitorilor din transportul feroviar al U.R.S.S. La congres participă peste 500 delegaţi — mecanici de locomotivă, şefi de manevră,

acari, revizori de cale, oameni de ştiinţă, specialişti în problemele transporturilor.

La sfîrşitul şedinţei din prima zi a congresului a luat cuvîntul L. M. Kaganovici, care a fost primit cu căldură de participanţii la congres.

Lucrările congresului continuă.

Cu privire la răspunsul puterilor occidentale la nota guvernului sovietic

LONDRA 14 (Agerpres). — TASS transmite: Presa a anunţat că guvernul Angliei a adresat guvernului sovietic o notă de răspuns la nota acestuia din 31 martie a.c.

Note similare au fost adresate concomitent guvernului sovietic de către guvernele S.U.A. şi Franţei.

După cum se ştie, în nota guvernului sovietic se sublinia că pentru menţinerea păcii în Europa şi în interesul păcii generale ar fi de o uriaşă însemnătate crearea unui sistem general european de securitate pe baza eforturilor colective ale tuturor stateilor din Europa.

În notă se spunea de asemenea că guvernul sovietic nu vede nici o pledică în calea rezolvării pozitive a problemei participării S.U.A. la „Tratatul general european cu privire la securitatea colectivă în Europa”. Guvernul sovietic arată în nota sa că nu împărtăşeşte punctul de vedere al S.U.A., Angliei şi Franţei, că „Organizaţia tratatului nord-atlantic” ar avea un caracter defensiv şi nu ar fi îndreptăţit împotriva vreunui stat sau grup de state. Dimpotrivă, acest tratat „crează o grupare de state, închisă, nesocotită sarcina primărilor unei noi agresuni germane în luntul dintre marile puteri care au făcut parte din coaliţia antihitleristă, numai U.R.S.S. nu participă la acest tratat, tratatul nord-atlantic nu poate să nu fie considerat ca un tratat agresiv îndreptat împotriva Uniunii Sovietice”.

În legătură cu aceasta, călăuzindu-se după principiile imuabile ale politicii sale externe de pace şi tinzînd spre micşorarea încordării în relaţiile internaţionale, guvernul sovietic a declarat că este gata să examineze împreună cu ţările interesate problema participării U.R.S.S. la tratatul nord-atlantic. „În acest caz, se spune în nota sovietică, „Organizaţia tratatului nord-atlantic” ar îneca să fie o grupare militară de state închisă, ca ar fi deschişă şi pentru aderarea altor ţări europene, ceea ce, prazătel cu crearea unui sistem efecă de securitate colectivă în Europa, ar avea cea mai mare însemnătate pentru întărirea păcii generale”.

În nota lor de răspuns, cele trei puteri occidentale au respins propunerile guvernului sovietic, declarînd fără temel că acesta propuneri nu ar putea contribui la slăbirea încordării în Europa şi la înălturarea sclădirii.

În aceste note se afirmă de asemenea că crearea sistemului securităţii colective „ar avea ca rezultat subminarea prestigiului Naţiunilor Unite”. Procedînd în acest fel, autorii răspunsului nu-şi pun problema compatibilităţii în acest caz a existenţei actualului tratat nord-atlantic cu menţinerea prestigiului Organizaţiei Naţiunilor Unite.

Respingerea propunerii sovietice cu privire la participarea U.R.S.S. la tratatul nord-atlantic este motivată în notele puterilor occidentale prin teama de a vedea „destrămata alianţele defensive”, cu alte cuvinte grupările militare de state create sau în curs de creare şi care sînt îndreptate împotriva altor state.

În felul acesta, cele trei puteri occidentale recunosc în fond în mod făţis că ele sînt pentru menţinerea actualei stări de sclădire a Europei, deşi încearcă să arunce răspunderea pentru aceasta asupra Uniunii Sovietice.

Prepropunerile sovietice sînt de la început cu plină la sfîrşit îndreptate spre crearea unui sistem efecă de securitate colectivă în Europa, în conformitate cu principiile Cortei Organizaţiei Naţiunilor Unite.

„Acastă sarcină, se arată în nota sovietică, poate fi rezolvată cu succes dacă în locul unor grupări militare ale stateelor europene, grupări opuse — una altuia, va fi creat în Europa un sistem de securitate bazat pe eforturile comune ale tuturor stateilor europene”.

Notele de răspuns cuprînd încercarea de a se arunca asupra Uniunii Sovietice vina pentru faptul că la conferinţa de la Berlin nu s-au găsit rezolvarea problema unităţii Germaniei şi problema tratatului de stat cu Austria. Or, se ştie că la conferinţa de la Berlin Uniunea Sovietică a fost aceea care a prezentat în aceste probleme propunerile ef constructive, care au fost respinse de cele trei puteri occidentale.

Guvernul sovietic consideră „comunismul defensiv european” ca o sarcină primedie pentru pacea în Europa, în timp ce în notele lor, puterile occidentale sau sub apărarea lor această „comunism”, fără a ascunde totodată faptul că ea are menirea „să rezolve problema controlului german în Europa” şi „să apere” cu alte cuvinte să favorizeze crearea unui wehrmacht agresiv şi să dea mîna liberă militarismului german. În nota sovietică se sublinia — pe bună dreptate — că „a paşi pe calea reînvierii militarismului german şi a creării de grupări militare în Europa înseamnă nu numai a nu contribui la întărirea păcii, dar, dimpotrivă, a îndruma lucrurile spre prăgătirea unui nou război”.

Nota guvernului sovietic a sfîrşit o reacţie deosebit de ostilă în cercurile oficiale americane. Departamentul de stat al S.U.A. s-a grăbit să respingă nota sovietică încă înainte ca ea să fi fost primită la Washington. Imediat după aceasta, ca la comandă, zărele burgheze americane şi o serie de senatori s-au pronunţat împotriva propunerilor sovietice.

Acastă pripă a sfîrşit în cercurile opiniei publice vest-europene surprindere şi dezamăgire. Ziarele englez „News Chronicle” scria că S.U.A. au respins nota guvernului sovietic „după cum se pare fără a reflecta cum trebuie asupra neliniştii şi indignării pe care o asemenea tactică o poate stîrni în ţările N.A.T.O.” (adică în ţările participante la blocul nord-atlantic). Herbert Morrison, fost ministru al Afacerilor Externe în guvernul laburist, a declarat la 1 aprilie în Camera Comunelor în legătură cu nota sovietică din 31 martie că „Statele Unite n-ar fi trebuit să facă imediat declaraţii fără a se fi consultat cu guvernul englez”. Morrison a adăugat că guvernul englez ar trebui să se ocupe de problema securităţii europene „indiferent de ceea ce ar putea să spună un alt guvern”.

Respingerea propunerii guvernului sovietic din 31 martie a.c. de către guvernele S.U.A., Angliei şi Franţei nu poate să nu stîrnească şi stîrneşte surprindere şi dezamăgire în rîndurile opiniei publice din diverse ţări. Cercurile democratice din aceste ţări vād că făcînd acest pas, puterile occidentale, şi în primul rînd Statele Unite, dovedesc că nu sînt interesate în slăbirea încordării internaţionale, în asigurarea păcii şi securităţii în Europa şi în întreaga lume.

„Pentru pace trainică, pentru democraţie populară!”

Bucureşti. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste şi muncitoreşti.

Nr. 20 (288)

Cuprînde:

- Articol de fond: Pentru o aglătie politică combativă efecă
- *** Deschiderea Congresului al XVI-lea al Partidului Comunist din Austria
- *** Poporul Franţei cere să se pună capăt războiului din Indochina
- Van Fen: Succesele obţinute în rezolvarea problemei naţionale în China
- Pietro Scchia: Unele rezultate ale conferinţelor de partid ale Partidului Comunist Italian
- Stefan Zolkiewski: Ştiinţa poloneză în slujba poporului
- *** Discutarea dinainte de congres a proiectului Statutului Modificat al Partidului celor cu muncesc din Ungaria („Szabados Nep”)
- *** Conferinţa de la Geneva a ministrilor Afacerilor Externe
- Jan Marek: Note politice: Vorbe meroase şi fapte agresive
- De vînzare la toate librăriile, chioscurile şi debitele O.C.L.
- Preţul 40 bani.

Telegrama de răspuns a C.C.S. din U.R.S.S. adresată C.G.S. din Japonia

MOSCOVA 14 (Agerpres). — TASS Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S.S. a primit din partea Comitetului Executiv al Consiliului General al Sindicatelor din Japonia, care este cel mai mare centru sindical din ţară, un apel pe care l-a adresat sindicatelor, organizaţiilor partizanilor păcii şi camenilor de ştiinţă din toate ţările, în care li cheamă la lupta pentru interzicerea armelor atomice şi instituirea unui control internaţional asupra respectării acestei interziceri.

Ca răspuns la acest apel al sindicatelor japoneze, Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S.S. a trimis Consiliului General al Sindicatelor din Japonia următoarea telegramă:

Comitetul Executiv al Consiliului General al Sindicatelor din Japonia

Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S.S. a primit apelul dv., adresat sindicatelor, organizaţiilor partizanilor păcii şi oamenilor de ştiinţă din toate ţările. Sindicatul sovietic este în întregime cu înţelegerea şi înţelegerea şi vital interesat în întărirea şi menţinerea păcii, au dus şi de o luptă neobosită pentru interzicerea completă a armelor atomice, cu hidrogen şi a celorlalte arme de exterminare în masă şi pentru